

60.008/A

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. december 21.

bel

h é t f ő

sb0001 4 130 mtib1001

Lakások volt állami gondozottaknak

1987. december 21. - öt megyei, illetve városi tanáccsal és több gyermekvédelmi intézménnyel kötött szerződést a napokban az állami ifjúsági és sporthivatal: 5,5 millió forint támogatást nyújt kezdeményezéseikhez, amelyekkel önálló lakáshoz kívánnak juttatni volt állami gondozottakat, ezzel is segítve társadalmi beilleszkedésüket.

az ajkai üvegyár és a veszprém megyei gyermek- és ifjúságvédelmi intézet /gyivi/ a váévtől átvett munkásszálló épületét átmeneti otthonná alakította 44 volt állami gondozott számára. a nógrád megyei tanács ifjúsági és sportosztálya és a ganz-márvag mátranovákai gyáregysége husz garzonlakást épített az állami gondozásból kikerült fiataloknak, továbbá gondoskodtak foglalkoztatásukról és szakképzésükről is. a kazincbarcikai városi tanács - megelőzési céllal - gyermekvédelmi intézményt hozott létre. a győr-sopron, a komárom és a veszprém megyei gyivi a győri kossuth termelőszövetkezettől tartós használatra kapott ingatlanon egy ugynevezett „életmódbázist” létesített. itt nem intézeti körülmények között élhetnek együtt a hivatásos nevelőszülők és neveltjeik, akik az önálló életvezetést tanulják. a pécsi magyar lajos gyermekotthon négy átmeneti lakást alakított ki a nevelési tanácsadó által átadott épületszárnyban.

a mostani szerződésekkel együtt az áish 12,8 millió forint támogatást nyújtott volt állami gondozottak lakáshoz jutásához, társadalmi beilleszkedéséhez. ebből az összegből mintegy 200 volt állami gondozotton segítenek. /mti/

si/er km ka fr
00.10 211287 1559

..-

sb0002 4 180 mtib1002

kezdeményező előljáróságok baranyában

1987. december 21. - a baranyai előljáróságok a jó gazda gondosságával - saját kezdeményezéseikkel vagy bekapcsolódva a megyei programokba - igyekeznek javítani a kistelepüléseken élő emberek helyzetén. az új népképviselői-önkormányzati szervek a gondok sűrűjébe kerültek, hiszen sok helyen évek, évtizedek óta halmozódó feladatok várnak megoldásra. a jellegzetesen aprófalvas megyében 214 előljáróság működik. jelentőségüket igazán az adja meg, hogy baranya falusi népességének egyharmada él a társközségekben, azaz a nem tanácsi székhelyű településeken.

most van az ötéves választási ciklus félideje, s az eddig eltelt viszonylag rövid idő tapasztalatai egyértelműen igazolják az új tanácsi szervek létrehozásának helyességét, szükségességét. az aprófalvak lakói mind több kedvező jelét érzékelik e területek munkájának. az előljáróságok igyekeznek visszaállítani a régi közösségi intézményeket, elsősorban az iskolát, amelynek léte növeli a falu összetartó erejét és népességmegtartó képességét. eddig három társközségben sikerült újra megnyitni a körzetesítés miatt korábban bezárt iskolát: sátorhelyen, szajkon és székelyszabaron. a közművelődés fejlesztésére - az előljáróságok közreműködésével - népfőiskolát szervezett a tit, többek között drávasztárán és alsószentmártonban. a németek és a délszlávok lakta kistelepüléseken nemzetiségi fórumokat rendeznek. kezdeményezésükkel és segítségükkel husz baranyai faluban alakult például családi főzőhely. naponta meleg étellel látják el azokat embereket, akik hajlott koruk vagy romlott egészségi állapotuk miatt nem képesek főzni maguknak.

sumonyban cipőfelsőrész-készítő kisüzemet szereltek fel egy kihasználatlanul álló épületben, s így mintegy félszáz nő talált helyben munkát magának. alsómocsoládon megalakították a falu baráti

körét, amelynek első közös vállalkozása az idősek klubjának létrehozása volt, ófalun óvodát építettek ötmillió forint értékben; ennek felé társadalmi munkájukkal teremtették elő a kistelepülés lakói, akik a társközségben is társadalmi munkával segítették a klubkönyvtár és az ehhez csatlakozó rendezvényterem megépítését.

/mti/
igó/bné az ka fr
00.10 211287 2199

..-

sb0003 4 150 mtib1003

stabilizálta gazdálkodását a kaposvári cukorgyár

1987. december 21. - harmincezer tonna cukrot gyártott az idei kampány kezdete óta a kaposvári cukorgyár. ez a mennyiség már nyolcezer tonnával több, mint a tavalyi teljes termelés, s a még feldolgozásra váró répamennyiségből itélve, szilveszter éjszakáját is munkahelyükön töltik a gyár dolgozói.

a termelési adatok azt mutatják, hogy a kaposvári üzem tuljuttott történetének legválságosabb periódusán, megtalálta a módját, hogyan lehet belső erőforrások mozgósításával urrá lenni a jórészt a külső tényezők által okozott nehézségeken.

Lényegében a magyar-jugoszláv cukorrépa-egyezmény teremtett a kaposváriak számára új, a hazai cukoripar átlagos feltételeitől merőben kedvezőtlenebb helyzetet. a megállapodás értelmében ugyanis déli szomszédunk szabad cukorgyári kapacitásainak kihasználására, magyar cukorrépa bérfeldolgozását vállalta. a kaposvári gyár termeltetési körzetében működő mezőgazdasági nagyüzemek jó része pedig a rendkívül előnyös feltételekkel élve, a jugoszlávoknak szállította az alapanyagot. emiatt, kaposváron a cukortermelési költségek jelentősen növekedtek. ráadásul a jugoszláviából visszaszállított cukor a késztermékpiacon is konkurenciát teremtett.

a gyár vállalati tanácsa ebben a helyzetben arra az elhatározásra jutott, hogy anyagi áldozatok árán is új alapokra helyezze a termeltetési kapcsolatokat a gazdaságokkal. a répa felvásárlási árát ugyan nem emelheték, viszont a különböző címen fizethető pótlásokat a tonnánkénti ötven forintról kétszázhusz forintra emelték, s ezt még további harminc százalékkal megtoldották azoknál a gazdaságoknál, amelyek több éves szállítási szerződést kötöttek. a jugoszláv versenytársak gépek kölcsönzésével is segítik a nekik termelő gazdaságokat, így kaposvár is megkereste ennek a módját. a szárított répaszelet exportjából származó deviza bizonyos hányadért, lízing formájában, külföldi gépeket bérelt, s ezeket partnerei rendelkezésére bocsátotta.

a kellő mennyiségű alapanyag biztosítása már az idén 70-80 millió forint többletköltséget okozott a gyárnak, amit, ha nem is könnyen, de kigazdálkodott a feldolgozás hatékonyságának lényeges javításával, a gyártási költségek csökkentésével.

a gazdálkodás sikeres stabilizálódását mutatja, hogy fizetőképességüket a bankok egész éven át megfelelőnek értékelték, s bár 1987-re nem tervezték, mégis némi nyereségre is számíthatnak.

/mti/
bej/hné/sz ka fr
00.11 211287 2465

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

csucstechnológia a váci taurusban

1987. december 21. - új, oldószeres ragasztógyártó üzem készült el, és kezdte meg a termelést a taurus gumipari vállalat váci gyárában, a világbanki hiteltől és saját erőből létrehozott, csaknem 200 millió forint értékű üzemben 70 féle ragasztót gyártanak a legkorszerűbb körülmények között, a régi, nyitott rendszerű üzem helyett most csucstechnológia alkalmazásával - a munkavédelmi, a tűzrendészeti és legfőképpen a környezetvédelmi előírásoknak is eleget tevő zárt rendszerben - zajlanak a fizikai és kémiai folyamatok.

az üzem terveit és bizonyos berendezéseit az nszk-beli feco cég szállította, míg más, hazai erőből is legyártható berendezésekhez csak a műszaki dokumentációt vették meg a váciak. az új üzem jövő évtől kezdve teljes mértékben kielégíti a fa-, a bőr-, valamint az építő- és a bányáipar igényeit. a termelés bővítése révén lehetőség nyílik az eddig importált ragasztók itthoni előállítására, azaz a készítmények helyett elég már csak az alapanyagot megvásárolni; sőt az üzem többlettermeléséből még konvertibilis piacokra is exportálhatnak.

az üzem kivitelezése a magyar gyakorlatban még szokatlan és új, ugynevezett értékelemzéses módszerrel készült el, amelyet az ipari minisztérium kezdeményezésére, a szenzor szervezési vállalat közreműködésével az usa-beli val szakemberei végeztek el. a módszer lényege, hogy a kivitelezés valamennyi munkafázisát, átgondolva a teendőket, úgy hangolják össze, hogy az építkezés a lehető legrövidebb idő alatt befejeződjék. az értékelemzés eredményeként a váci beruházást sikerült határidő előtt és a számítottnál lényegesen olcsóbban megvalósítani. /mti/

gál/ka az fr
00.11 211287 1690

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

vegyesvállalat termékesomagolásra

1987. december 21. - vegyesvállalatot alakított a vas megyei élelmiszerkereskedelmi vállalat az osztrák tenczer gmbh-val és a budapesti generalplan ipari és kereskedelmi kisszövetkezettel. a vasipack hulladékfeldolgozó és csomagoló kft. nevű cég - melynek alaptőkéje 30 millió forint - a hazai termelők külföldre szánt termékeinek korszerű csomagolását végzi a jövő évtől; az ehhez szükséges gépeket és berendezéseket az osztrák partner szállítja szombathelyre.

elsőként élelmiszereket csomagol majd a vállalat, januárban például paradicsompürét. főleg a kistermelőktől származó árukat vásárolják fel, majd színvonalas csomagolás után konvertibilis valutáért értékesítik. a vegyesvállalat elsődleges célja, hogy növelje a külföldön, főleg nyugaton eladható áruk választékát és mennyiségét. a vállalkozás azért is figyelemre méltó, mert sokszor éppen a csomagolás hiányosságai miatt maradnak itthon az egyébként értékesíthető áruk.

a vas megyei élker már a második vegyesvállalatot alakította: az első műanyag hulladék feldolgozását végzi a jövő évtől szombathelyen, ugyancsak osztrák partner bevonásával. /mti/

bur/dev az ka fr
00.12 211287 1187

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

módosul az ikr termelési szerkezete

1987. december 21. - a népgazdasági igényeknek megfelelően módosul a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat, az ikr termelési szerkezete. a már jóváhagyott jövő évi terv szerint az eredményesebb gazdálkodás érdekében a közös vállalat 264 taggazdája 2,5 százalékkal növeli a fő „rendszer-növény”, a kukorica vetésterületét; kalászos gabonát viszont az eddiginél 3,5 százalékkal kisebb területen termel. a magas fehérjetartalmú takarmánynövények - a szója, a zöldborsó, a zöldbab és a lóbab - vetésterülete pedig az eddiginek két és félszerese nő.

a termelési szerkezet módosításához kapcsolódó beruházással bábolnán egy kukoricavetőmagot előállító üzemet építettek - amely a jövő évtől kezdve tízezer tonna kiváló minőségű, fémzárolt vetőmagot bocsát ki. jelenleg a próbatermelés folyik.

az idei kedvező tapasztalatok alapján döntöttek úgy az ikr szakemberei, hogy 1988-ban már a kukorica vetőmag több mint felét inkrusztálják, magyarul a magot védőburokkal - többféle növénybetegség elleni szer által alkotott héjjal - veszik körül. ez a módszer sokkal hatásosabb a hagyományos csávázásnál, így jobb a kelési arány, nagyobb a termés. a magasabb hozamok másik fontos feltételéről, a folyamatos tápanyag-utánpótlásról is gondoskodik az ikr: a bábolnai referenciaüzem mellett jövőre már teljes kapacitással termel hét új biokémiai üzeme; s egy további építése is befejeződik. így lehetővé válik, hogy a taggazdaságok több mint nyolcvan százaléka alkalmazza a folyékony műtrágyázást. a közös vállalat az eredményesebb növénytermesztés érdekében saját erőből és hazai, valamint világbanki hitelből 660 millió forintot fordít a jövő évben gépvásárlásra. /mti/

pil/az ka fr
00.12 211287 1744

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

jó minőségű tüzelő szalmából

1987. december 21. - háromszáz tonna szalmapelletet - szalmából préselt, más adalékokkal kevert tüzelőanyagot - állított elő az elmúlt hónapokban az agárdi mezőgazdasági kombinát sinatelepi gazdasága. a parafadugóhoz hasonló formájú termék fűtőértéke megegyezik a jó minőségű barnaszénkével, s az országos energiafelügyelőség vizsgálata szerint minden kazánban, tüzelőberendezésben jó hatásfokkal égethető. előnye, hogy nem szennyezi a környezetet, füstgáza nem tartalmaz káros anyagokat, hamuja alig van, s akár zsákokban is tárolható.

a sinatelepi gazdaság a jelenleginél több szalmapelletet tudna előállítani, de egyelőre csak mérsékelt kereslet mutatkozik az új termék iránt, pedig a fűtőanyagot a magánfogyasztók a barnaszénével azonos áron, tonnánként 1400 forintért vásárolhatják meg. a szakemberek szerint a mérsékeltérdeklődés oka elsősorban az, hogy nincs még forgalomban nálunk olyan tüzelőberendezés, amelyben folyamatosan - tehát ismételt tüzgyújtás nélkül - égethető lenne a szalmapellet.

a sinatelepi gazdaság a következő években is folytatja a gyártást, a pellet-készítéssel ugyanis hasznosítani tudja saját és a környező gazdaságok szalmatermését, kihasználja az év egy részében nem működő lucernaliszt-üzemét. /mti/

dáv/fné az ka fr
00.13 211287 1311

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

humuszgyártó giliszták

1987. december 21. - kaliforniai vörös hibrid giliszták gyártják a humuszt egy békés megyei közös gazdaságban. a békés megyei újbarázda termelőszövetkezet két évvel ezelőtt egymillió kétszázötvenet vásárolt belőlük - egy forintért darabját - azzal a szándékkal, hogy a tsz nagy állattenyésztő telepein keletkező és egyéb szerves hulladékot értékes termőfölddé alakítsák át. az olaszországból beszerzett különleges „munkabírású”, és igen szapora kaliforniai giliszták beváltották a reményeket. ez év végén a szövetkezet 240 ágyásában már 24 millió giliszta „működik”, s nem is akármilyen hatásfokkal: ez az állomány egy év alatt 2400 mázsa szerves anyagot - trágyát, kommunális és növényi hulladékot, szennyviziszapot - képes feldolgozni semleges kémhatású, hasznos talajlakó baktériumokban rendkívül gazdag humusszá. az ágyásonként felhasznált tíz mázsa szervesanyagból hat mázsa humusz keletkezik.

a békés megyei termelőszövetkezet az eddig termelt gilisztahumuszt nem értékesítette, hanem saját földjeit - elsősorban a buza-, a kukorica- és szójavetések területeit - javította vele. e területek terméseredményei jobbák voltak az átlagnál, a giliszta-törzsalomány beszerzésére fordított pénz hamar megtérült. a humusz jól értékesíthető, sőt exportlehetőségekkel is kecsegtető áru. egy mázsa gilisztahumusz belföldi ára 800-1200 forint, külföldön - például a német szövetségi köztársaságban - egy tonnáért 400 márkát is fizetnek. /mti/

nos/hné az ka fr
00.14 211287 1496

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

szilveszteri televízió- és rádióműsorok

1987. december 21. - év-forduló 1987/88. címmel 12 órás szórakoztató összeállítással búcsúztatja az évet és köszönti az újat a televízió. a délután 3-tól hajnali 3 óráig tartó élő adásban több helyszínt kapcsolnak majd, és számos produkció szórakoztatja a nézőket. lesz színházi buli a fészek művészklubból, s megrendezik az immár hagyományos házaspárbajt is. gálvölgyi jános show-műsora és nagy bandó andrás maolnap című produkciója mellett jelentkezik a megszavaztuk ... megszavaztuk! című kabaré a mikroszkóp színpadról, s ismét látható majd a superbola adása. mivel a szilveszter az idén csütörtökre esik, lesz lottósorsolás - ezuttal egy kicsit másképpen - valamint a szomszédok című tv-sorozat, amelynek epizódját a

szokásostól eltérően korábban, a tv híradó előtt sugározzák, az összeállítást játékos vetélkedők, a gyerekeknek rajzfilmek és sok-sok zene színesíti, köztük videoklip, nosztalgia muzsika, látványos koncert - magyar és külföldi közreműködőkkel.

a 2-es programon a szegedi és pécsi körzeti stúdió adását követően a képes nóták című videoklipp-összeállítást, a zenecsatorna című angol filmet, valamint az óvakodj a törpétől című amerikai produkciót láthatja a közönség. ez utóbbit január 24-én az 1-es programban is megismétlik. szilveszter éjszaka sugározzák a fedezzük fel placido domingot! című, valamint éjjél után a charlie chan a lóversenyen című amerikai filmeket.

a rádió szilveszteri műsorából kiemelkedik a nem vicc! című szórakoztató összeállítás, amely mindennapi botorságainkat állítja fel engérre, megtörtént esetek alapján. lesz továbbá igazi kabaré is, és lesz sikerlista '87, amelyben a hallgatók szavazatai alapján az év legjobb kabarészámait ismétlik meg. a zenekedvelőknek szól majd a budapesti fuvósegyüttes szilveszteri koncertje berkes kálmán vezetésével, valamint a bécsi filharmonikus zenekarnak az osztrák fővárosból közvetített hangversenye claudio abbado vezényletével látható, továbbá a szilveszteri dili-dalok című könnyűzenei összeállítás. a fiataloknak január 1-jén sugározzák az ifjusági kabaré, a teleszájjal új műsorát. /mti/

kp/1l km ka fr
00.14 211287 2164

-.-

sb0010 4 150 mtib1010 /közönségszolgálat/

új gépjármű kárbejelentési lehetőségek az állami biztosítónál

1987. december 21. - az új év első munkanapjától, január 4-től kezdődően az állami biztosító casco biztosítással rendelkező ügyfelei hat újabb helyen jelenthetik be káraikat a fővárosban: észak-budán a iii. kerület bécsi ut 231.; dél-budán a xxii. kerület rózsza richárd utca 7.; észak-pestén a xv. kerület páskomliget utca 6.; dél-pestén a xix. kerület vörös hadsereg utja 172.; kelet-pestén a xvii. kerület pesti ut 168., a belvárosban pedig a vii. kerület dob utca 46. szám alatt működik majd kárfeltevő iroda. bármelyik kárfeltevő helyet felkereshetik az autósok, célszerű azonban, hogy a lakóhelyükhöz legközelebb eső áb-kirendeltséghez forduljanak.

a központi gépjárműkárrendezési iroda a ix. kerület üllői ut 1. szám alatt továbbra is naponta - szombaton és vasárnap is - reggel 8-tól este 8 óráig fogadja az ügyfeleket. az új kárfeltevőhelyek az állami biztosító fiókjainál működnek, s nyitva tartásuk is azokhoz igazodik.

továbbra is az autósok rendelkezésére áll az a lehetőség, hogy casco-kár esetén az állami biztosító szakértőinek helyszíni szemlélését kérik, s tízezer forintig a helyszínen fel is vehetik a kártérítési összeget. /mti/

mg/1l sr ka fr
00.15 211287 1251

-.-

sb0011 1 150 mtib1011 /gyorshír/

az ipari szövetkezetek országos tanácsának ülése

1987. december 21. - hétfő délelőtti összeült az ipari szövetkezetek országos tanácsa, amely az idei gazdálkodás eredményeit és a jövő évi feladatokat vitatja meg.

a testület megállapította, hogy az ipari szövetkezetek előzetes számítások szerint az idén folyó éven számítva 16-18 százalékkal növelték termelésüket. ebben nagy szerepe van annak, hogy újabb kisszövetkezetek jöttek létre, amelyek jelentős eredményeket értek el a hiánycikkek előállításában, értékes egyedi gyártmányok exportjában és a számítástechnikában. /mti/

őz/il/sl/il ká
09.54 211287 0610

--

sb0012 1 150 mtib1012 /gyorshír/

a termelészövetkezetek országos tanácsának ülése

1987. december 21. - a termelészövetkezetek országos tanácsa hétfőn, a szövetkezetek házában ülést tart. a testület a tsz-ek idei eredményeit és a jövő évi gazdálkodási feladatokat elemzi. a tanács elé terjesztett írásos anyag megállapítja: a közös gazdaságok termelésének értéke az idén mintegy 255 milliárd forint - az előzetes értékelés szerint. a mezőgazdasági termelés az egy évvel korábbihoz képest négy százalékkal csökkent, ami részben az aszály következménye - ez a kalászos gabona-termelést érintette kedvezőtlenül - de a fagy által okozott szőlőkárak is visszavetették a szövetkezeti bevételeket. a gyümölcstermesztésben is kiesés mutatkozott. az állattenyésztésben a sertés és a baromfi ágazatokban a tsz-ek sikeres erőfeszítést tettek a teljesítmények szinten tartására, illetve javítására. mindez nem mondható el a szarvasmarha- és a juhágazatról, az állomány tovább csökken, ezért ismételt elemzésekre és újabb intézkedésekre van szükség.

a szövetkezetek beruházásainak értéke ebben az évben meghaladta a 23 milliárd forintot, ami csaknem negyedével volt nagyobb a tavalyinál. főleg az állattelepeken élénkült meg a fejlesztés és a rekonstrukció. gépekből a vásárlás változatlan volt, ám végül is az üzemek kevesebb idős géphez jutottak, és ötödével több hazai gépet vásároltak. /mti/

jf/ka/il ká
10.30 211287 1381

--

sb0013 4 130 mtib1013

németh miklós a szovjetunióba utazott

1987. december 21. - németh miklós, az mszmp központi bizottságának titkára az szkp központi bizottságának meghívására hétfőn a szovjetunióba utazott. kíséretében van kovács imre, a kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője.

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent borisz sztukalin, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

ka ká
10.53 211287 0405

--

sb0014 4 130 mtib1014

szabó józsef temetése

1987. december 21. - szabó józsefnek, a magyar rádió politikai adások főszerkesztője december 7-én elhunyt főmunkatársának temetése december 27-én, vasárnap délelőtti 11.30 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

ka gb ká
11.24 211287 0261

--

sb0015 4 150 mtib1015

a locomotiv tourist jövő évi ajánlatai

1987. december 21. - hétfőn a muosz székházában menyhárt ádám, a locomotiv tourist igazgatója tájékoztatta az újságírókat az utazási iroda jövő évi hazai és külföldi ajánlatairól.

elmondta, hogy a locomotiv tourist az osztrák-magyar részvénytársasági formában működő győr-sopron-ebenfurti vasút idegenforgalmi szervezete. ennek megfelelően az utazási iroda egyik legjelentősebb idegenforgalmi piaca ausztria. a jövő évben életbe lépő új utlevél-rendelkezések eredményeként várhatóan növekszik majd a rövidebb utra szóló egyéni utazások aránya. erre felkészült a locomotiv tourist, és a korábbiaknál jóval több programot -

95

Üdüléseket, siturákat - szervez a szomszédos ausztriába. emellett egyebek között jugoszláviában, görögországban, törökországban, a kanári-szigeteken és a maldiv-szigeteken kínál üdülési lehetőséget. jövőre is meghirdetik a korábban sikeresnek bizonyult görögországi és vietnami körutazásokat.

a magyarországra látogató turisták részére a fővárosban az elő- és utószezonban szerveznek programokat, nyáron pedig a balatonnál bérelnek részükre önálló villákat. különleges program: a 100 esztendő, ugynevezett old timer vonattal burgenlandi utasokat hoznak magyarországra, akik autóbusszal utaznak haza. a külföldieket bizonyára érdekli majd a fertőszéplaki falumuzeumban megrendezendő lakodalmas program vagy a fertőrákosi egykori püspöki kastély pincéjében tartandó borbemutató.

a locomotiv tourist budapesti, keszthelyi és soproni irodáiban az nszk-beli vasutakra szóló bérletet lehet vásárolni, az egyesült államokba utazók ottani buszbérletet válthatnak. lehetőség van arra is, hogy bármelyik osztrák utazási iroda programjára helyet foglalhassanak az érdeklődők.

a locomotiv tourist most megjelent programfüzete feltünteti az utazási ajánlatok árát. /mt1/
 bi/1l/sl/1l gyö ká
 11.45 211287 1877

-.-

sb0016 4 150 mtib1016 /közönségszolgálat/

az üzletek ünnepi nyitva tartása

1987. december 21. - a kereskedelmi minisztériumtól kapott tájékoztatás szerint az üzletek ünnepi nyitva tartása a következő lesz:

december 23-án, szerdán valamennyi élelmiszerbolt, csarnok és piac 19 óráig, az ennél később záró üzletek szokásos gyakorlatuk szerint tartanak nyitva. az iparcikk és ruházati üzletek, áruházak, valamint a vendéglátóhelyek szokásos hétköznapi nyitva tartási rendet alkalmaznak.

december 24-én, csütörtökön valamennyi élelmiszerbolt, csarnok és piac 14 óráig tart nyitva. a városokban lévő iparcikk és ruházati üzletek, áruházak közül azok árusítanak 12 óráig, amelyek arany- és ezüstvasárnap nyitva tartottak. a vendéglátó helyek 15 óráig fogadnak vendégeket.

95

december 25-én és 26-án, pénteken és szombaton a dohány-, édesség- és virágboltok, valamint a vendéglátó egységek vasárnapi nyitva tartási rendet alkalmaznak. minden más üzlet és áruház zárva tart. a kijelölt vendéglátó helyek december 25-én és 26-án tejet, péksüteményt és kenyeret árusítanak.

december 27-én, vasárnap valamennyi kiskereskedelmi egység keddi nyitva tartási rendjének megfelelően üzemel. /mt1/
 1l/sl/1l ká
 11.49 211287 1185

-.-

sb0017 4 150 mtib1017 /közönségszolgálat/

a totó-lottó kirendeltségek nyitva tartása

1987. december 21. - a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatja a totózókat, hogy december 26-án budapesten és a körzeti irodák székhelyén a totó-lottó kirendeltségek 10 óráig tartanak nyitva, kollektív szelvényeket pedig 9.30 óráig vesznek át. /mt1/
 kf/ka sl/l1 -ár
 15.01 211287 0331

-.-

sb0018 4 150 mtib1018 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /1. rész/

1987. december 21. - a központi meteorológiai intézet jelenti: erős szél, enyhe idő.

csaknem kontinensnyi méretű az a légörvényláncolat, amely európa nagy részén okoz változatos, változékony időjárást. a légköri frontokat szállító, több száz kilométer átlagos szélességű áramlási rendszer hétfőn reggel nagyjából a brit szigetek-alpok-érei tenger vonalban helyezkedett el. ebben a zónában nagyjából naponként változik az időjárás jellege, esős, illetve nagyrészt száraz, szeles időszakok váltják egymást. az említett zóna déli oldalán szokatlanul enyhe, északi felén viszont hideg az idő. a kárpát-medence a következő másfél napon várhatóan az áramlási rendszer enyhe oldalán marad.

Tm

vasárnap Magyarország délnyugati és északkeleti vidékein jobbra borult, másutt többnyire gyengén felhős idő volt. az ország középső vidékein 6-7 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserőrtéke 4 és 10 fok között alakult. estétől nyugat felől beborult az ég és egyre többfelé eredt el az eső, reggelig országszerte hullott kisebb-nagyobb mennyiség. az előfordult legtöbb eső 13 milliméternyi volt. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 1 és 6 fok között, északkeleten 0 fok körül alakult. hétfőn délelőttre felszakadozott a felhőzet, az ország középső vidékein viharossá, néhol orkánerejűvé fokozódott az északnyugati szél. számottevő csapadékról nem érkezett jelentés. a szélvédett északkeleti ország részben ködös maradt az idő, ezért ott 11 órakor is csak nulla fok körül, míg másutt 6 és 12 fok között volt a hőmérséklet.

Budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 6,6 fok, a többéves átlagnál 6,9 fokkal magasabb volt. hétfőn 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 hpa, alig változik.

várható időjárás az országban kedd estig:

gyakran változik a felhőzet, már csak kevés helyen, kedden északnyugaton elszórtan várható futó eső. a sokfelé erős, időnként viharos északnyugati szél csupán átmenetileg mérséklődik. az északkeleten és délnyugaton előforduló köd lassan szűnik meg. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet a szélvédett területeken -1 és -5 fok, máshol 1 és 6 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden még 5 és 10 fok között várható, délutántól azonban lehülés kezdődik.
/folyt. köv/ er
15.13 211287 2434

-.-

sb0019 4 150 mtib1019 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1987. december 21. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szerda reggelig:

ausztria:

eleinte borult lesz az ég, elszórtan kisebb záporok, majd felhőátvonulások várhatók. az időszak második felében ismét erősen megnövekszik a felhőzet, többfelé alakul ki kisebb eső. a hőmérséklet kedden kora délután 7 és 10 fok, szerdán hajnalban 0 fok közelében.

Tm

csehszlovákia:

nyugaton eleinte borult az idő, kisebb záporok máshol felhőátvonulások várhatók, majd nyugaton átmenetileg felszakadozik a felhőzet. az időszak vége felé itt kisebb esők alakulnak ki. a hőmérséklet kedden kora délután keleten 3 fok, máshol 6 fok körül, szerdán hajnalban -1 és -5 fok között várható.

szovjetunió:

felhőátvonulásokból helyenként kisebb záporok várhatók, a hőmérséklet kedden kora délután 3-5 fok, szerdán hajnalban -3 és -6 fok.

románia:

többnyire erősen felhős lesz az ég, időnként kisebb zápor kialakulhat. a hőmérséklet kedden kora délután 6-9 fok, szerdán hajnalban -1 és plusz 2 fok.

jugoszlávia:

erősen felhős idő, helyenként kisebb eső, zápor várható. a hőmérséklet kedden délután 8-11 fok, szerdán hajnalban -1 és plusz 3 fok. /mti/
kf sl/li -ár
15.18 211287 1340

-.-

sb0020 4 150 mtib1020 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /2. rész/

előrejelzés Budapest területére kedd reggelig:

felhős ég, legfeljebb futó esővel. erős, gyakran viharos északnyugati szél. késő este és hajnalban 5 fok körül lesz a hőmérséklet.

távolabbi kilátások szerdától szombatig:

Tm

a hét közepén szeles idő várható, majd a szél fokozatosan gyengül, csapadék nem valószínű. a hét vége felé az éjszakai lehülés mérséklődik, átmeneti kisebb havazás után havasesőre majd esőre lehet számítani. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte -2 és -7 fok, majd -3 és plusz 2 fok között várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 0 és plusz 5 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/nap/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 440 cm, hőmérséklete 3,8 fok. /mti/

kf/sl er -ár
15.34 211287 0936

..-

sb0021 4 150 mtib1021

a termelőszövetkezetek országos tanácsának ülése /1. rész/

1987. december 21. - a termelőszövetkezetek országos tanácsa hétfőn, a szövetkezetek házában ülést tartott. a testület a tsz-ek idei eredményeit és a jövő évi gazdálkodási feladatokat elemezte. a tanács elé terjesztett írásos anyag megállapította: a közös gazdaságok termelésének értéke az idén az előzetes értékelés szerint mintegy 255 milliárd forint lesz. a mezőgazdasági termelés az egy évvel korábbihoz képest négy százalékkal csökkent, ami részben az aszály következménye - ez a kalászos gabona-termelést érintette kedvezőtlenül -, de a fagy által okozott szőlőkárak is visszavetették a szövetkezeti bevételeket. a gyümölcsstermesztésben is kiesés mutatkozott. az állattenyésztésben a sertés és a baromfi ágazatokban a tsz-ek sikeres erőfeszítést tettek a teljesítmények szinten tartására, illetve javítására. mindez nem mondható el a szarvasmarha- és a juhágazatról, ahol az állomány tovább csökken, ezért ismételt elemzésekre és újabb intézkedésekre van szükség.

a szövetkezetek beruházásainak értéke ebben az évben meghaladta a 23 milliárd forintot, ami csaknem negyedével volt nagyobb a tavalyinál. főleg az állattelepeken élénkült meg a fejlesztés és a rekonstrukció. gépekből a vásárlás változatlan értékű volt, ezen belül az üzemek kevesebb tőkés géphez jutottak, és ötödével több hazai gépet vásároltak. 1988-ban a termelőszövetkezeteknek a növénytermesztésben és az állattenyésztésben egyaránt fokozni kell teljesítményüket, és az ipari üzemágakban is előrelépésre van szükség ahhoz, hogy meg tudjanak felelni a népgazdasági terv előírásainak. ez - mint ismeretes - a mezőgazdasági termelés 5-5.5 százalékos növelésével számol.

Tm

az írásos dokumentumhoz szabó István, a tot elnöke fűzött szóbeli kiegészítést. elmondotta, hogy az idei esztendő figyelemre méltó fejleménye: a mezőgazdasági nagyüzemek eddig legjobban teljesítő harmadának fejlődésében a megtorpanás jelei mutatkoznak. immár megszokott jelenségnek számít, hogy a gyenge adottságu üzemekben évek óta gondok mutatkoznak a jövedelmezőséggel, a termelési érték alakulásával, ám az, hogy fékeződött a termelőszövetkezetek élcsapatának lendülete, átfogó elemzést igényel. ha ugyanis az élboly nem képes megőrizni korábbi dinamikáját, ez a középmezőnyre is hatással van. annál is inkább, mert a legjobb termelők tapasztalatait mindig is szívesen hasznosították másutt is. a lemaradó, általában gyenge adottságu központi segítségben részesülnek azért, hogy megkezdhessék a felzárkózást. /folyt.köv./

jf/ka/li
15.41 211287 2568

V. gazdálkodás

..-

sb0022 4 150 mtib1022

a termelőszövetkezetek országos tanácsának ülése /2. rész/

számukra megoldás lehet, hogy - élve a szövetkezeti formák gazdagításának lehetőségével - esetenként szakszövetkezeti gazdálkodásra térnek át. ebben a formában rugalmasabban dolgozva elkerülhetik a gyakori szanalást és vezetőségváltást. a tsz-ek eléggé bátoritanul közelítenek ehhez a lehetőséghez, ezért szükség van az érdekvédelem és a területi irányítás támogatására - hangsúlyozta.

az elnök megállapította: ebben az esztendőben a termelőszövetkezetek nem tudták megismételni korábbi teljesítményüket; ezt mutatják azok az összehasonlítások, amelyek az állami gazdaságokkal és az élelmiszeriparral vetik egybe a közös gazdaságok teljesítményét. erre hosszú évek óta nem volt példa. meg kell vizsgálni, hogy mi okozta a megtorpanást, s ebben az elemző munkában nagy részt kell vállalnia az érdekvédelemnek, a termelőszövetkezetek területi szövetségeinek is.

amennyiben jövőre végre egy normális időjárású esztendő következik, és a gazdálkodók élnek a meglévő és a megújuló lehetőségekkel egyaránt, teljesíthető lesz a központi előirányzat. ehhez azonban - mutatott rá az elnök - az anyagi-műszaki ellátás zavarainak kiküszöbölésére is szükség van. nem szabad megisméltödni annak, hogy hiányok legyenek a műtrágya-ellátásban, a vegyszerforgalmazásban. tudomásul kell venni, ha egyszer az ország igényt tart a növénytermesztés árujára, a gabonára és a

Tm

feldolgozóipar termékeire, úgy többet kell tenni a gazdálkodást zavaró hiányok megszüntetéséért. ebben nagyobb következetességre van szükség, az ország ugyanis nincsen annyira kedvezőtlen gazdasági helyzetben, hogy megengedhetné magának azt, hogy a mezőgazdasági termelők ne jussanak hozzá alapvető cikkekhez, termékekhez. kiváltképpen akkor, ha ezekre itthon és külföldön egyaránt vásárló akad.

szabó istván foglalkozott a keresetszabályozás új feltételeivel. a jövőre bevezetett szabályozást, amely - mint rámutatott - a korábbihoz képest előrelépést jelent, a termelők vegyes érzelmekekkel fogadták, mivel nem teszi lehetővé a teljesítményarányos bérezés általános bevezetését. a tot elnökségének véleménye szerint ez a szabályozás csak átmeneti jellegű lehet, és mindent meg kell tenni azért, hogy mielőbb a valós teljesítményeknek megfelelően alakuljanak a termelősövetkezeti keresetek. amennyiben az összhang tartósan hiányzik, az a teljesítmények javítását is fékezheti.

/folyt.köv./
jf/ka/li
15.51 211287 2509

--

sb0023 4 150 mtib1023

a termelősövetkezetek országos tanácsának ülése /3. rész/

a bruttósitást - akár hitelek felvételével is - mindenütt el kell végezni, de jövőre józan számításokkal fel kell mérni: az adott üzemnek, részlegnek valójában hány emberre van szüksége. a munkaerővel való gazdálkodásnak ugyanis a korábbinál lényegesen nagyobb szerepe lesz az elkövetkezőkben. a munkaerőgazdálkodás változó szempontjai egyúttal nagy felelősséget rónak az üzemi vezetőkre; tartózkodniuk kell a megfontolatlan lépésektől, attól, hogy kellő megalapozottság nélkül döntsenek egyes ágazatok, munkahelyek megszüntetéséről. összességében a termelősövetkezeti gazdálkodók a jövőre életbe lépő szabályozórendszerrel elfogadják, és ennek keretében kívánnak gazdálkodni - mondotta egyebek között szabó istván.

a testület ezután megvitatta a termelősövetkezeti gazdálkodás helyzetét, és állásfoglalásban rögzítette a fontosabb tennivalókat.

/mti/
jf/ka jf/li -ár
15.57 211287 1011

Tm

--

sb0024 4 150 mtib1024

világlistán a budai vár és hollókő

1987. december 21. - az ország két jelentős építészeti nemzeti kincse: a budavári palota és a duna-parti városkép épületegyüttese, valamint a népi építészeti értékekben gazdag hollókő műemléki falu-együttese nagy nemzetközi elismerésben részesült. a világ kulturális és természeti örökségének védelmére unesco-egyezmény alapján létrehozott világörökség bizottság felvette e két nemzeti kincsünket az emberiség kulturális örökségének világlistájára - jelentették be hétfőn az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban tartott sajtótájékoztatón.

eszerint budapesten a margit és a szabadság hid közötti duna-parti városképet alkotó épületeket, köztük a budavári palotát, a halászbástyát, a mátyás templomot, a citadellát, a folyó bal partján pedig a parlamentet és környezetének épületegyüttesét az emberiség kulturális örökségének legfontosabb értékei közé sorolták. dalányi lászló főosztályvezető, a világörökség egyezmény magyar nemzeti bizottságának vezetője elmondotta, hogy a fővárosi és a hollókői világértékek olyan nevezetességekkel együtt kerültek fel a listára, mint az olaszországi velence, a pisai ferde-torony és dóm épületegyüttese, továbbá az athéni akropolisz, a londoni westminster és a kínai nagy fal. ezekkel együtt már mintegy 300 nevezetesség szerepel a listán, s ezeknek kétharmada az emberiség legfontosabb kulturális, egyharmada pedig legszebb természeti örökségei közé tartozik.

magyarország 1985-ben csatlakozott a világörökség egyezményhez, s képviselői jelenleg megfigyelőként vesznek részt a világörökség bizottság ülésein. a magyar nemzeti bizottság előterjesztette nemzetközi elismerésre a budapesti zsinagógák építészeti együttesét és a széchenyi fürdőt is, de ezek, miután nem egyedi különlegességek, nem kerültek fel a listára. most további javaslatokat készítenek elő pécs belvárosáról, a panonhalmi apátságról, a hortobágyról és hévízről. a világörökség egyezmény - amelyhez összesen 99 állam csatlakozott - lehetővé teszi, hogy a tagországok szakmai, valamint szerény anyagi támogatást kapjanak a világlistára felvett emlékek védelméhez, fenntartásához, a veszélyeztetett értékek megmentéséhez. magyarország főleg a műemlékvédelmi szakemberképzésben és a restaurálásához szükséges műszerek, felszerelések beszerzéséhez kívánja igénybe venni ezt a támogatást. /mti/

sb/il/er sl/kö -ár
16.05 211287 2384

Tm

--

sb0025 4 150 mtib1025 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1987. december 21. - az európai nagyvárosok keddre várható maximális hőmérséklete:

párizs	13 fok,
london	11 fok,
oslo	4 fok,
stockholm	0 fok,
helsinki	-6 fok,
berlin	7 fok,
varsó	3 fok,
leningrád	-8 fok,
moszkva	-5 fok,
kijev	1 fok,
prága	6 fok,
bécs	8 fok,
róma	16 fok,
madrid	17 fok,
belgrád	8 fok,
bukarest	5 fok,
szófia	7 fok,
athén	14 fok.

/mti/ kf sl/li -ár
16.06 211287 0873

--

sb0026 4 130 mtib1026

balesetek

1987. december 21. - a hét végén 85, személyi sérülést okozó közúti baleset történt. ezek közül négy halálos áldozatot is követelt, 32-nek súlyos, 49-nek pedig könnyű sérültjei voltak.

személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, és összeütközött egy szemből érkező autóval kecskeméti biró rudolf 36 éves gépkocsivezető, helyi lakos. a baleset következtében biró utasa, gönczöl sándor 30 éves segédmunkás, városföldi lakos a helyszínen meghalt. a másik autó vezetője, szabó jeno ákos 31 éves művezető, kecskeméti lakos a kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe. biró rudolf súlyosan, egy utas pedig életveszélyesen sebesült meg. a vizsgálat eddigi adatai szerint biró rudolf szabálytalanul előzött. a rendőrség bevonta vezetői engedélyét, és folytatja a baleset vizsgálatát.

Tan

sb0024 4 150 mtib1024

világlistán a budai vár és hollókő

1987. december 21. - az ország két jelentős építészeti nemzeti kincse: a budavári palota és a duna-parti városkép épületegyüttese, valamint a népi építészeti értékekben gazdag hollókő műemléki faluegyüttese nagy nemzetközi elismerésben részesült. a világ kulturális és természeti örökségének védelmére unesco-egyezmény alapján létrehozott világörökség bizottság felvette e két nemzeti kincsünket az emberiség kulturális örökségének világlistájára - jelentették be hétfőn az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban tartott sajtótájékoztatón.

eszerint budapesten a margit és a szabadság hid közötti duna-parti városképet alkotó épületeket, köztük a budavári palotát, a halászbástyát, a mátyás templomot, a citadellát, a folyó bal partján pedig a parlamentet és környezetének épületegyüttesét az emberiség kulturális örökségének legfontosabb értékei közé sorolták. dalányi lászló főosztályvezető, a világörökség egyezmény magyar nemzeti bizottságának vezetője elmondotta, hogy a fővárosi és a hollókői világértékek olyan nevezetességekkel együtt kerültek fel a listára, mint az olaszországi velence, a pisai ferde-torony és dóm épületegyüttese, továbbá az athéni akropolis, a londoni westminster és a kínai nagy fal. ezekkel együtt már mintegy 300 nevezetesség szerepel a listán, s ezeknek kétharmada az emberiség legfontosabb kulturális, egyharmada pedig legszebb természeti örökségei közé tartozik.

magyarország 1985-ben csatlakozott a világörökség egyezményhez, s képviselői jelenleg megfigyelőként vesznek részt a világörökség bizottság ülésein. a magyar nemzeti bizottság előterjesztette nemzetközi elismerésre a budapesti zsinagógák építészeti együttesét és a széchenyi fürdőt is, de ezek, miután nem egyedi különlegességek, nem kerültek fel a listára. most további javaslatokat készítenek elő pécs belvárosáról, a pannonhalmi apátságról, a hortobágyról és hévízről. a világörökség egyezmény - amelyhez összesen 99 állam csatlakozott - lehetővé teszi, hogy a tagországok szakmai, valamint szerény anyagi támogatást kapjanak a világlistára felvett emlékek védelméhez, fenntartásához, a műemlékvédelmi szakemberképzésben és a restaurálásokhoz szükséges műszerek, felszerelések beszerzéséhez kívánja igénybe venni ezt a támogatást. /mti/

sb/il/er sl/kö -ár
16.05 211287 2384

Tan

--

sb0025 4 150 mtib1025 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1987. december 21. - az európai nagyvárosok keddre várható maximális hőmérséklete:

párizs	13 fok,
london	11 fok,
oslo	4 fok,
stockholm	0 fok,
helsinki	-6 fok,
berlin	7 fok,
varsó	3 fok,
leningrád	-8 fok,
moszkva	-5 fok,
kijev	1 fok,
prága	6 fok,
bécs	8 fok,
róma	16 fok,
madrid	17 fok,
belgrád	8 fok,
bukarest	5 fok,
szófia	7 fok,
athén	14 fok.

/mti/ kf sl/li -ár
16.06 211287 0873

--

sb0026 4 130 mtib1026

balesetek

1987. december 21. - a hét végén 85, személyi sérülést okozó közúti baleset történt. ezek közül négy halálos áldozatot is követelt, 32-nek súlyos, 49-nek pedig könnyű sérültjei voltak.

személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, és összeütközött egy szemből érkező autóval kecskeméti biró rudolf 36 éves gépkocsivezető, helyi lakos. a baleset következtében biró utasa, gönczöl sándor 30 éves segédmunkás, városföldi lakos a helyszínen meghalt. a másik autó vezetője, szabó jeno ákos 39 éves művezető, kecskeméti lakos a kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe. biró rudolf súlyosan, egy utas pedig életveszélyesen sebesült meg. a vizsgálat eddigi adatai szerint biró rudolf szabálytalanul előzött. a rendőrség bevonta vezetői engedélyét, és folytatja a baleset vizsgálatát.

Tm

személygépkocsijával kisodródott az uttestről és fának ütközött egy kanyarban a somogy megyei visz közelében berki andor 18 éves esztengályos, parádi lakos. berki andor a kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe, két utasát súlyos sebesülésekkel szállították be. a vizsgálat eddigi adatai szerint az autó nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel haladt. /mti/
gn/tr-1l km/kö -ár
16.09 211287 1212

--

sb0027 4 130 mtib1027

kitüntetés /tamás lászlóné/

1987. december 21. - az elnöki tanács dr. tamás lászlónénak, a szot nemzetközi kapcsolatok osztálya alosztályvezetőjének eredményes munkájáért, nyugállományba vonulása alkalmából az április negyedike érdemrendet adományozta. a kitüntetést hétfőn gáspár sándor, a szot elnöke adta át. /mti/
1l sl/kö -ár
16.12 211287 0345

--

sb0028 4 130 mtib1028

markos istván temetése

1987. december 21. - markos istván, a magyar ellenállók antifasiszták szövetségének tagja 64 éves korában meghalt. temetése december 28-án, hétfőn 10.30 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/
er km/li -ár
16.13 211287 0245

Tm

--

sb0029 4 160 mtib1029

heinnich böll-megemlékezés szentesen

1987. december 21. - heinnich böll-émlékünnepséget rendeztek hétfőn szentesen a nobel-díjas író születésének 70. évfordulója alkalmából. a szentesi mezőgazdasági szakmunkásképző intézet és szakközépiskola falán lévő márvány emléktáblát megkoszorúzták a helyi tanács és az oktatási intézmény vezetői.

böllt 1944 nyarán, mint háborús sebesült katonát ebben a hadikórháznak berendezett iskolaépületben ápolták, s az író „ádám, hol voltál?„ című regényében meg is örökölte az alföldi kisvárost. /mti/
tób/t. st er -ár
16.16 211287 0576

-.-

sb0030 4 130 mtib1030

a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozata

1987. december 21. - a magyar szolidaritási bizottság nagy aggodalommal tekint az elmúlt napokban az izrael által megszállt arab területeken kialakult nyugtalanító helyzetre - hangoztatja a testület hétfőn közzétett nyilatkozata. - az izraeli hadsereg erőszakos fellépése a megszállás ellen tüntetőkkel szemben - amely már több halálos áldozatot is követelt - tovább súlyosbitja a közel-keleti konfliktust. a magyar szolidaritási bizottság, a magyar nép véleményét kifejezve, elítéli az arab területek folytatódó izraeli megszállását, az elnyomás ellen tiltakozó polgári lakosságot sújtó izraeli állami terrorizmus minden formáját.

az immár két hete tartó véres események ismét ráirányítják a világ közvéleményének figyelmét a közel-keleti válság igazságos és tartós rendezésének, a palesztin nép önrendelkezési joga érvényesítésének sürgető szükségességére. a magyar szolidaritási bizottság - mint azt már korábban több alkalommal is megfogalmazta - úgy ítéli meg, hogy a világ békéjét és biztonságát veszélyeztető konfliktus megoldásához megfelelő keretet adhat az ENSZ biztonsági tanácsa állandó tagjainak és az összes érintett félnek, köztük a palesztinai arab nép törvényes képviselőjének, a palesztin felszabadítási szervezetnek a részvételével összehívandó nemzetközi békekonferencia - állapítja meg a nyilatkozat. /mti/
gn/tr km/li -ár

16.20 211287 1410

Tm

-.-

sb0031 4 150 mtib1031 /közönségszolgálat/

hójelentés

1987. december 21.

magyarországon:

kékes 5 cm, olvad,
gyalyatető 3 cm, olvad.

külföldön:

csehszlovákia

lomnici-csucs 100 cm,
chopok 71 cm.

bulgária

vitosa 85 cm.

Lengyelország

zakopane 9 cm,
kasprowy-csucs 75 cm.

románia

brassó-omu-csucs 54 cm,
predeal 7 cm,
sinaia 15 cm.

/mti/ kf sl/li -ár
16.26 211287 0543

Tm

-.-

sb0032 4 160 mtib1032

mozitörténeti kiállítás győrött

1987. december 21. - mozitörténeti kiállítás nyílt hétfőn győrött, a vörös csillag filmszínház fennállásának 75. évfordulója alkalmából. a felvonultatott fotók, plakátok, korabeli újságcikkek és egyéb dokumentumok felidéznek a művelődési intézmény háromnegyed évszázadának főbb eseményeit. a vörös csillag elődje, az apollo - amelyet biringer károly vállalkozó szellemű üzletember építtetett az akkori győri vásártéren - nagyvár, arad, kolozsvár és miskolc után ötödikként nyílt meg a vidéki városok mozijainak sorában. a nézőtéren 400-an fértek el, a tágas helyiség szellőztetésére akkor korszerű technikai megoldást, léghűtő készüléket használtak.

multjához tartozik, hogy 1909-től három éven át kávéházi mozgóként működött, a kávéházat azonban megszüntették, hogy - miként a győri hírlap írta - az ivási kényszertől, a költségektől megkíméljék a városlakókat.

mostani nevét a 35 évvel ezelőtti államosításkor kapta. a jelenleg 350 néző befogadására alkalmas mozit többször felújították. /mti/
mzs/sza az/li -ár
16.34 211287 1075

-.-

sb0033 4 150 mtib1033

az ipari szövetkezetek országos tanácsának ülése /1. rész/

1987. december 21. - az ipari szövetkezetek országos tanácsa hétfőn ülést tartott, amelyen az idei gazdálkodás eredményeit és a jövő évi feladatokat vitatta meg.

a testület megállapította, hogy az ipari szövetkezetek az előzetes számítások szerint az idén folyó áron számítva 16-18 százalékkal növelték termelésüket. ebben nagy szerepe volt annak, hogy az idén több mint 700 újabb kisservezet jött létre, s ezek jelentős eredményeket értek el a hiánycikkek előállításában, az értékes egyedi gyártmányok exportjában és a számítástechnikában. az ipari szövetkezetek termelésének értéke az idén előreláthatólag eléri a 120 milliárd forintot s ebből a kisservezetek mintegy 40 százalékban részesednek.

Tm

a szövetkezeti ipar az év folyamán husz százalékkal növelte konvertibilis elszámoláshoz kivitelét. mintegy 8 milliárd forint értékű árut készítettek nyugat-európai és tengerentúli országok részére. a tőkés export ilyen arányú növelését elsősorban azzal sikerült elérniük, hogy korszerűsítették termékszerkezetüket, s műszaki fejlesztéseket is végrehajtottak. ehhez az okisz 77 szövetkezetnek kedvezményes hitelt nyújtott. egyre több példa van arra is, hogy külföldi működőtőke bevonásával, vegyes vállalatot alakítanak a modern technológia meghonosítására.

az ipari szövetkezetek az idén várhatóan csaknem 20 milliárd forint nyereséget érnek el. dinamikus - folyó áron több mint negyven százalékkal - emelkedik a szolgáltató szövetkezetek bevétele. különösen az adatfeldolgozás, a számítástechnikai tevékenység, a szervezés, az ügyviteli munka korszerűsítése iránt nagy az érdeklődés, míg a lakossági szolgáltatásoknál elsősorban az igények erőteljes differenciálódása figyelhető meg. egyre többen javíttatják gépkocsijukat, háztartási és a híradástechnikai készülékeiket, csökkent viszont a vegytisztítás, a fodrászat és a kozmetikai szolgáltatások iránti igény. /folyt.köv./

őz/ka er
16.44 211287 1981

-.-

sb0034 4 150 mtib1035

az ipari szövetkezetek országos tanácsának ülése /2. rész/

a testület állásfoglalásában hangsúlyozza, hogy a jövő évi feladatok teljesítéséhez szükséges a termelési szerkezet további korszerűsítése, a műszaki fejlesztés, különösen a feldolgozóipar korszerűsítése, valamint a gazdaságtalan termelés visszaszorítása és jövedelmezőbb termékekkel történő helyettesítése. a piaci előrejelzések alapján jövőre elsősorban a könnyűipari és a gépipari szövetkezetek növelhetik konvertibilis elszámoláshoz exportjukat. a kisservezetek pedig főleg a számítástechnikai szolgáltatások bővítésével növelhetik kivitelüket. e célok elérését az okisz oly módon segíti, hogy összehangolja a külkereskedelmi vállalatok és az ipari szövetkezetek érdekeit, szorgalmazza az ipari szövetkezetek külkereskedelmi jogosultságának szélesítését, valamint további vegyes vállalatok alapítását.

a vitában elhangzott, hogy a jövőben várhatóan tovább nő a háttérpári tevékenység jelentősége, mert a rugalmas ipari szövetkezetek sikerrel vállalhatják át a nehéz pénzügyi helyzetbe kerülő nagyvállalatoktól a számukra már gazdaságtalan tevékenységeket.

Tm

többen elmondták, hogy a reáljövedelmek várható jövő évi csökkenése miatt a lakosságnak nyújtott szolgáltatások iránti igények további átrendeződésére differenciálódására számíthatnak a szövetkezetek. várhatóan tovább csökken az igény a vegytisztítás, a mosás, a fodrász és kozmetikai tevékenység, és mindazon szolgáltatások iránt, amelyek házilag is elvégezhetőek. éppen ezért a szolgáltatók csak úgy javíthatják gazdálkodásukat, ha időben felméri az új igényeket, és korszerűsítik a felvevőhelyeket, például úgy, hogy egyetlen helyen több szolgáltatás is megrendelhető.

elhangzott az is: a szövetkezetek nagy része azzal számol, hogy jövőre sok tekintetben nehezebb feltételek között kell gazdálkodnia. ezért kérték az okisz-t, erősítse azoknak a menedzser-szervezeteknek a működését, amelyek a gyártók és a felhasználók igényeit és lehetőségeit közvetítik. javasolták azt is, hogy az alapanyagellátási gondok mérséklésére a trade-coop kereskedőház a jövőben több alapanyagot szerezzen be, főként a ruházati szövetkezetek számára. szorgalmazták továbbá, hogy mivel az országban már igen sokféle híradástechnikai készülék: magnó, tv, rádió, video működik, s javításuk nem megoldott, az okisz - a ramovill vállalat közreműködésével - szervezzen tanfolyamot a szövetkezetek szakemberei számára. /mt1/

6z/ka sl er -ár
16.53 211287 2471

--

sb0035 4 150 mtib1036

végső bucsu földvári aladártól

1987. december 21. - családtagjai, barátai, harcostársai és tisztelői vettek végső bucsut hétfőn a mező imre uti temetőben földvári aladártól, a munkásmozgalom régi harcosától, a szakszervezetek országos tanácsának alelnökétől, a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének nyugalmazott főtítkárától.

földvári aladár koszorúkkal borított ravatalánál a párt-, az állami és a szakszervezeti élet vezető képviselői álltak díszőrséget. a szakszervezetek országos tanácsa nevében gál lászló, a szot alelnöke bucsuzott az elhunytól. - földvári aladár személyében annak a generációnak egy kiemelkedő tagjától bucsuzunk, akinek munkássága mindvégig egyet jelentett a dolgozó ember, a szocializmus ügyének szolgálatával - mondotta. - szolgálatnak tekintette munkáját, életét. ezért tudott magas tisztségeket betöltve is munkásként élni, szerény maradni. együtt élt a jelenben

Tm

formálódó történelemmel, amelyen a maga csöndes, de következetes módján ő is otthagyta a kézjegyet. megrendült egészséggel is szinte naponta bejárt a munkahelyére, hogy közvetlenül érezze az élet eseményeit, változásait, amelynek eredményeit nagyra értékelte, gondjait, kudarcait pedig személyes gondjának tartotta.

egykori munkatársai, elvtársai, barátai és családjának tagjai képviselőletében moldován gyula, a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének főtítkára mondott bucsubeszédet. mély tisztelettel szólt arról az életutáról, amelynek során földvári aladár közel hat évtizeden át mindvégig hűséggel, becsülettel és legjobb tudása szerint szolgált a szakszervezeti mozgalom, a munkásosztály felemelkedését.

földvári aladárt a munkásmozgalmi panteon sírkertjében helyezték örök nyugalomra. /mt1/
be/li sl er -ár
17.05 211287 1767

--

sb0036 4 130 mtib1037

pénzt minden áron - bűnügyi kiállítás

1987. december 21. - pénzt minden áron címmel új bűnügyi kiállítás nyílt meg hétfőn a belügyminisztérium népköztársaság uti kiállítótermében.

a különféle bűnesetek leírásával, fotóival illusztrált bemutatót siklódi györgy rendőr vezérőrnagy, az országos rendőrfőkapitány bűnügyi helyettese nyitotta meg. hangsúlyozta: a kiállítás különösen időszerű napjainkban, amikor szinte valamennyi bűncselekmény kapcsolódik valamilyen módon a pénzhez. ezek közül is különös figyelmet követel a legsúlyosabb büntett, az emberölés. hazánkban évente csaknem kétszáz ember válik gyilkosság áldozatává. számuk - több éves áttekintés alapján - nem növekszik, ugyanakkor figyelmeztető jelenség, hogy megsaporodtak a nyereségvágyból és más aljas indokból elkövetett emberölések.

hasonlóan kiemelt figyelmet követel a rendőrségtől az ifjúkori bűnözés növekedése. ma már minden nyolcadik-kilencedik bűncselekményt fiatalok követnek el.

a szaporodó gondok megoldásában a rendőrség fokozottan számít a lakosság segítségére, fontos feladatának tartja tömegkapcsolatainak ápolását - hangsúlyozta siklódi györgy. ezt a célt szolgálja a mostani kiállítás is, amely a különféle bűnesetek ismertetésével, az

Tm

emberekre leselkedő veszélyek bemutatásával hozzájárulhat a hatékonyabb bűnmegelőzéshez. ennek érdekében a kiállítást vagyonvédelmi eszközök bemutatója egészíti ki. a többi között tanácsokat kaphatnak az érdeklődők, miként védhetik meg otthonaikat az egyre szaporodó lakásbetörések ellen.

a kiállítást március végéig naponta - hétfő kivételével - 10-től 18 óráig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/
gn/kö km er -ár
17.13 211287 1670

-.-

sb0037 4 150 mtib1038 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank árfolyamai /1. rész/

1987. decembe 21. -
hivatalos devizaárfolyamok
érvényben: 1987. december 22-én

d e v i z a n e m	vétel	közép	eladási
	árf. 100 egységre ft-ban		
angol font	8586,09	8594,68	8603,27
ausztrál dollár	3338,93	3342,27	3345,61
belga frank	137,57	137,71	137,85
dán korona	746,80	747,55	748,30
finn márka	1162,29	1163,45	1164,61
francia frank	849,96	850,81	851,66
holland forint	2555,44	2558,00	2560,56
ír font	7646,73	7654,38	7662,03
japán yen /1000/	369,54	369,91	370,28
kanadai dollár	3580,99	3584,57	3588,15
kuvaiti dinár	17153,31	17170,48	17187,65
norvég korona	735,31	736,05	736,79
nszk márka	2874,68	2877,56	2880,44
olasz lira /1000/	39,11	39,15	39,19
osztrák schilling	408,62	409,03	409,44
portugál escudo	35,15	35,19	35,23
spanyol peseta	42,29	42,33	42,37
svájci frank	3538,24	3541,78	3545,32
svéd korona	790,09	790,88	791,67
tr. es cl. rubel	2697,30	2700,00	2702,70

usa dollár	4682,85	4687,54	4692,23
ecu /közös piac/	5936,68	5942,62	5948,56

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1987. december 8-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /folyt. köv/
fé end er
17.33 211287 1436

-.-

sb0038 4 160 mtib1039

verebes károly temetése

1987. december 21. - családtagjai, barátai, pályatársai és tisztelői vettek végső búcsút hétfőn a farkasréti temetőben verebes károly szot-díjas színművésztől, a thália színház tagjától.

a társulat, a színésztársak és a színházi dolgozók szakszervezete nevében mécs károly jászai mari-díjas érdemes művész, a thália színház tagja, a család és a barátok képviselőjében sívó emil, a színház nyugalmazott ügyvezető igazgatója búcsuzott a 67 esztendőskorában elhunyt művésztől, életutjára és művészi pályafutására emlékezve. verebes károly színészi pályáját a felszabadulás után kezdte a pódium kabaréban. négy esztendővel később már az ifjúsági színházban, majd 1953-tól a néphadsereg színház, illetve a vígszínház tagjaként lépett színpadra. később a thália színházhoz szerződött, s itt játszott haláláig. a közönség elsősorban epizódszerepekben láthatta, főként drámákban nyújtott emlékezetes alakítást. /mti/
t cs km/li ie
17.34 211287 0971

Tm

-.-

sb0039 1 130 mtib1040

ülést tartott a minisztertanács - kormányzóvivői tájékoztató /1. rész/

1987. december 21. - a minisztertanács hétfői üléséről a kormányzóvivője a következő tájékoztatást adta:

a minisztertanács hétfői ülésén áttekintette a pályakezdő és a műszaki értelmiség anyagi-erkölcsi megbecsülésének helyzetét, az elfogadott határozat lehetőséget teremt a pályakezdőknél az alappérek növelésére, a műszakiaknál az ösztönzés javítására, a kormány felémelte a tudomány doktora címmel rendelkezők illetményét.

a minisztertanács határozatot hozott a nyugdíjak és egyéb ellátások emeléséről, valamint az életkörülményeket javító társadalombiztosítási intézkedésekről és a rokkantsági járadék bevezetéséről.

a minisztertanács javasolta a magánkereskedelemben foglalkoztatható alkalmazottak számának növelését, ezzel összefüggésben módosította a kiskereskedelmi és vendéglátóipari üzletek szerződéses üzemeltetéséről szóló jogszabályokat.

x x x

/folyt.köv./ fr/kö/li 1e
17.35 211287 1025

--

sb0040 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank árfolyamai /2. rész/
valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok
érvényben: 1987. december 22-től 28-ig

p é n z n e m :	vételi	eladási
	árf. 100 egys.	
	ft-ban.	
angol font	8336,84	8852,52
ausztrál dollár	3242,00	3442,54
belga frank	133,58	141,84
dán korona	725,12	769,98
finn márka	1128,55	1198,35
francia frank	825,29	876,33
görög drachma a/	32,74	34,76

Tm

holland forint	2481,26	2634,74
ír font	7424,75	7884,01
japán yen /1000/	358,81	381,01
jugo.dinár /1000/	29,23	31,03
kanadai dollár	3477,03	3692,11
kuvaiti dinár	16655,37	17685,59
norvég korona	713,97	758,13
nszk márka	2791,23	2963,89
olasz Lira /1000/	37,98	40,32
osztrák schilling	396,76	421,30
portugál escudo	34,13	36,25
spanyol peseta	41,06	43,60
svájci frank	3435,53	3648,03
svéd korona	767,15	814,61
usa dollár	4546,91	4828,17
ecu /közös piac/	5764,34	6120,90

a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 1000-es. /mti/
kf/sl er 1e
17.49 211287 1197

--

sb0041 4 130 mtib1042

megyei tanácsülések - új tanácselnök fejei megyében /1. rész/

1987. december 21. - öt megyében tartottak tanácsulást hétfőn. négy helyen - székesfehérvárott, debrecenben, szombathelyen és tatabányán - a megye 1988. évi tervét és költségvetését vitatták meg és fogadták el. a fejei megyei testületi ülésen emellett új tanácselnököt választottak, pécssett pedig a kormány munkaprogramjából adódó baranya megyei feladatokról tanácskoztak.

a fejei megyei tanács ülésén, amelyen részt vett horváth istván belügyminiszter, hangsúlyozták, hogy a mérsékeltbb fejlesztési lehetőségek közepette a lakosság alapellátását szolgáló beruházások kapnak elsőbbséget, így a községi vízművek építése, az ivóvízhálózat bővítése, az általános iskolai tanteremhálózat fejlesztése és a lakásépítés. a székesfehérvári megyei kórház rekonstrukciójának és az új rendelőintézet építésének folytatására csak úgy van lehetőség, ha mintegy 50-70 millió forint hitelt vesznek fel az erre a célra rendelkezésre álló összeg kiegészítésére.

Tm

a testület ülésén a több mint három évtizedes tanácsi munka után nyugállományba vonuló teubel györgy helyett a tanácsstagok titkos szavazással sziklai antalt, a fejér megyei pártbizottság titkárát választották meg a megyei tanács elnökévé. teubel györgynek horváth istván belügyminiszter tolmácsolta a kormány elismerését eredményes tevékenységéért. /folyt. köv/

er
17.54 211287 1401

-. -

sb0042 4 130 mtib1043

megyei tanácsülések - új tanácselnök fejér megyében /2. rész/

a hajdu-bihar megyei tanács ülésén ugyancsak az a döntés született, hogy az eredetileg tervezettnél szűkösebb fejlesztési előirányzatból elsősorban az alapellátást kell biztosítani. ennek értelmében a megyében jövőre 28 általános iskolai tanterem, 24 középiskolai tanterem épül, az ivóvízkapacitás napi 5000 köbméterrel növekszik. 1988-ban csupán 90 állami lakás építésére van lehetőség hajdu-biharban, ugyanakkor 20 millió forinttal növelik azt az összeget, amelyet a tanácsok magánlakás-építési telkek kialakítására fordíthatnak. kiemelt figyelmet fordítanak a megyében a kistelepülések helyzetének, ellátásának javítására.

a vas megyei tanács állásfoglalása szerint a lakásépítés, a települések egészséges ivóvízzel való ellátása és a középiskolai tanteremek számának gyarapítása mellett a gazdaságilag elmaradott térségek fejlesztése tartozik a kiemelt feladatok közé. jövőre több mint 1300 lakás készül el a megyében, 14 településre és 3 településrészre vezetik el az ivóvizet, 21 új középiskolai tantermet létesítenek, s mintegy 45 millió forintot fordítanak az elmaradott térségek támogatására, befejeződik két egészségügyi beruházás, a köjál új székházának és az acsádi szociális otthon száz személyes pavilonjának építése. mintegy 600 millió forint értékű társadalmi munkával számolnak, s ennek 30 százaléka fejlesztési célokat szolgál. /folyt. köv/

er
17.56 211287 1445

-. -

sb0043 4 160 mtib1044

pedagógiai pályázat - eredményhirdetés /1. rész/

1987. december 21. - új tantervi koncepciók, alternatív tantervek, tankönyv-variációk, munkafüzetek, oktatócsomagok, tanári kézikönyvek és feladatgyűjtemények találhatóak egyebek mellett a tanterv- és tankönyvfejlesztés országos tanácsa pályázatának díjnyertes munkái között, amelynek eredményét hétfőn hirdették ki a pesti vigadóban.

a pedagógiai munka megújítására, az iskolarendszerű nevelés és oktatás tartalmának, tevékenység-rendszerének és taneszközeinek korszerűsítésére először írt ki pályázatot a művelődési minisztérium mellett működő tanács, hogy a gyakorló pedagógusok és a kutatók felhalmozódott gyakorlati és tudományos tapasztalatait felszínre hozza, s közkinccsé tegye. a pályázatra 111 pályaművet küldtek be, s a szakértők értékelése szerint a dolgozatok sok értékes gondolattal, javaslattal szolgálták a közoktatás fejlesztését. különösen sok sikeres munka született a természetismereti, ezen belül is a biológia, a kémia, a fizika, a matematika, valamint az anyanyelvi-kommunikációs nevelés köréből. a művészeti témájú, az idegen nyelv oktatásával foglalkozó pályaművek is számos hasznosítható ötletet tartalmaztak. a sikeres pályázatok több mint 90 százalékát gyakorló pedagógusok készítették, sokan küldték be elképzeléseiket a pedagógusképző intézményekből.

a szakzsűri összegző jelentése a következő időszak egyik legfontosabb és legsürgetőbb feladatának a pályázatok hasznosítását tartja. ezért a bírálatkor megjelölték, melyek azok a pályaművek, amelyek felhasználhatók a tantervek fejlesztésekor, kiadhatók párhuzamos vagy kiegészítő tankönyvként, szakköri füzetként, feladatgyűjteményként, tanári, tanítói kézikönyvként, valamint módszertani utmutatóként. fontosnak tartották azt is, hogy a pályázók minél több lehetőséget, segítséget kapjanak fejlesztő, újító tevékenységük folytatásához, kiterjesztéséhez.

a zsűri két, egyenként százezer forintos fődíjat osztott ki. dr. czakó kálmán daniel gimnáziumi tanár az új rendszerszemléletű biológiaoktatás alapjainak kidolgozásáért, hoffmann ottó nyugalmazott főiskolai docens pedig egy modern nyelvelméletre támaszkodó olyan nyelvhasználat alapjainak kimunkálásáért, amely alkalmazkodik a mindennapi élethelyzetekhez, megkönnyítve és lehetővé téve az ismeretszerzést, a gondolkodást és a kommunikációt. a bíráló bizottság ezeken kívül három első, hat második és hat harmadik díjat osztott ki, s további 23 pályázó jutalmat kapott. az elismeréseket gazsó ferenc művelődési miniszterhelyettes, attól elnöke adta át. /folyt. köv./

-ri/kö/li
17.56 211287 2594

-. -

sb0044 4 160 mtib1045

pedagógiai pályázat - eredményhirdetés /2. rész/

az eseményen a tanterv- és tankönyvfejlesztés országos tanácsa az általános és a középiskolai nevelő-oktató munka fejlesztésére 1988-ra is meghirdette pályázatát, amelyre 1988. október 10-éig lehet jelentkezni. /mti/
-ri/kö km/li ie
17.57 211287 0296

-.-

sb0045 4 160 mtib1046

megyei tanácsulések - új tanácselnök fejez megyében /3. rész/

komárom megyében a lakásépítésre fordított megkülönböztetett figyelem ellenére 1988-ban kevesebb lakást adnak át, mint az előző években. várhatóan 1300 új otthon készül el, ez a tervben előirányzottaknak mintegy 90 százaléka. a gondokat enyhíti viszont, hogy nő a tanácsok által visszavásárolt és újrahasznosított lakások száma. a közműves vízellátás teljessé tételére kidolgozott program folytatásaként a jövő évben kisbér hántai városrésze jut vezetékes vízhez. dorogon a vízbázis megvédésére fordítanak jelentős összeget, esztergomban megkezdik a szennyvíztisztító-mű építését, oroszlányban és tatabányán pedig bővítik a már meglévő tisztítót. a művelődési minisztérium terven felül huszmillió forintot biztosított a megyének általános iskolai tantermek építésére. ebből az összegből az almásneszmélyi, az abaji, a csolnoki és az esztergomi iskolákat bővítik. esztergomban befejeződik az új gimnázium építése, oroszlányban megkezdik a volt szülőotthon mozgásszervi rehabilitációs intézetté történő átalakítását. más területeken jövőre a korábbinál szerényebb mértékű fejlesztés várható.

a gazdálkodás nehezebb körülményei között is folytatják a halmozottan hátrányos helyzetű térségek fejlesztését - így foglalt állást a baranya megyei tanács, amely a kormány munkaprogramjából adódó helyi feladatokat vitatta meg. a dráva mente gazdaságilag elmaradott területein 65 település jövőjéről van szó, amelyekben mintegy 28 ezer ember él. a felzárkóztatási program folytatása érdekében a többi baranyai településhez képest az ott dolgozó tanácsok fejlesztési eszközeit kevésbé csökkentik. vajszlón, sellyén és kétujfalun bővítik a helyi ipart, ezzel új munkahelyeket teremtenek. a mezőgazdasági termelés biztonságosabbá tételét szolgálja az átfogó meliorációs program. a falvak közlekedési elzártságának feloldására új összekötő utakat építenek.

Tm

a megye mezőgazdaságától továbbra is azt várják, hogy évi egymillió tonna gabonát és százezer tonna húst termeljen. bizonyos szerkezeti változásokat hajtanak végre a növénytermelésben, így például növelik a vetőmagelőállítás súlyát, s bővítik a fehérjetakarmányok termőterületét, elsősorban a szójátét.

nagy figyelmet szentelnek a tanácsok népképviselői munkájának baranyában, különös tekintettel a megyében működő 214 előljáróságra. a következő években tovább bővítik hatáskörüket és szélesítik az anyagi eszközök feletti rendelkezési jogukat. /mti/

dáv/szü/bur/pil/igó st er ie
18.02 211287 2519

-.-

sb0046 4 150 mtib1047

magyar-olasz vegyesvállalat sajtótájékoztatója

1987. december 21. - az első magyar-olasz vegyesvállalat sikeres kezdő évet zár: 24 millió forint értékű tőkés importot pótol azzal, hogy hazai gyártmányú korszerű csomagolótechnikai berendezésekkel látja el élelmiszeriparunkat. erről számoltak be hétfőn pécsen az ottani székhelyű vegyesvállalat sajtótájékoztatóján.

a magyar-olasz vegyesvállalatot a pécsi sopiana gépgyár, a pármái m.a.i.e.r. cég, a komplex külkereskedelmi vállalat és a magyar hitelbank rt. alapította, s az olasz cég hat korszerű termékének licencét adta át számára. ezek közül elsőként a korábban olaszországból importált br-68-as típusú, hengeres üvegek és dobozok címkézésére szolgáló berendezés husz gépből álló első sorozatát a tervezett határidőn belül elkészítették pécsen.

a vegyesvállalat mindössze 24 állandó alkalmazottal, de széles kooperációs háttérrel működik. a saját dolgozói iránt támasztott magas követelményeket a különféle alkatrészeket szállító partnereire is kiterjesztette, s gyümölcsöző kapcsolatokat alakított ki velük. a példás gazdasági kapcsolatrendszer lehetővé tette a késztermék külföldről származó egyes alkatrészeinek azonos értékű hazaival való helyettesítését. a hazai alkatrészek felhasználását jövőre tovább bővítik, s már csupán öt százalék lesz gépeikben a külföldi termékek aránya. azok árát is természetben, kész berendezésekkel, illetve alkatrészekkel egyenlítik ki.

Tm

az évváró tájékoztatón elmondták, hogy az idei nyereségből az alapítók nem veszik ki az őket illető részt, hanem a kft. fejlesztésének forrásaként a vállalkozásban hagyják. az első magyar-olasz vegyesvállalat jövőre további, eddig importált csomagolóberendezések - dobozcímkéző és tubustöltő gépek - gyártását is megkezdi. /mti/

kász/bné st li ie
18.03 211287 1809

--

sb0047 4 160 mtib1048

mühely 67-87 - fotókiállítás debrecenben

1987. december 21. - mühely 67-87 címmel fotókiállítás nyílt hétfőn debrecenben, a kossuth lajos tudományegyetem diszudvarán. a debreceni fotóklubban alkotó tizenegy fiatal fotográfus mintegy száz alkotását először 1967-ben a „mühely 67.,” címmel rendezett kiállításon láthatta a közönség. a fényképezés új lehetőségeit kereső avantgard törekvéseik akkoriban nagy visszhangot keltettek. most, husz év után ismét együtt tárják a közönség elé egykori alkotásaikat és az elmúlt két évtizedben folytatott munkásságuk eredményeit reprezentáló képeiket. a lőrinczi györgy, balogh p. lászló, tahn gyula, horváth istván, b. müller magda, lugossy istván, dárday istván, szabóky zsolt, ifj. rácz endre, koncz csaba és schopper tiber fotóit bemutató tárlat január végéig látható debrecenben. /mti/

tár st li ie
18.04 211287 0856

Tm

--

sb0048 4 130 mtib1049

megalakult a magyar közuti fuvarozók egyesülete

1987. december 21. - hétfőn közgyűlést tartott a magyarországi közuti fuvarozók egyesülete. megállapították, hogy az elmúlt három évben a közuti közlekedés jelentősen fejlődött, s szükség van olyan szervezetre, amelynek segítségével a fuvarosok és fuvaroztatók érdekeit, problémáit szélesebb körben megtárgyalhatják, és a közös problémákra együttesen kereshetnek megoldásokat.

a közgyűlés ezért úgy határozott, hogy az eddig kizárólag a nemzetközi fuvarozókat tömörítő magyarországi közuti fuvarozók egyesületének tevékenységét kibővítve átalakulnak a magyar közuti fuvarozók egyesületévé. az átalakult egyesület a nemzetközi közuti fuvarozás mellett helyet biztosít a belföldi fuvarozóknak és fuvaroztatóknak, a jogi személyek mellett a magánfuvaroztatóknak is. a belföldi és a nemzetközi személyszállítási és árutovábbítási tevékenységet végző tagok önkéntes társulása alapján országos szakmai egyesületként működik.

a közgyűlés 11 tagból álló országos elnökséget választott, amelynek elnöke tóth istván vezérigazgató, a volán vállalatok igazgatótanácsának elnöke; torma imrét, a hungarocamion vezérigazgatóját társelnöknek választották meg. /mti/

sl/li ie
18.06 211287 1234

--

sb0049 4 130 mtib1050

ideológiai tanácskozás

1987. december 21. - időszerű ideológiai kérdésekről rendeztek tanácskozást hétfőn az mszmp politikai főiskoláján a megyei pártbizottságok oktatási igazgatóságai tanárainak, valamint az egyetemi, főiskolai marxizmus-leninizmus tanszékek vezetőinek részvételével. a tanácskozás megnyitó előadását berecz jános, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára tartotta. ezt követően a résztvevők szekcióüléseken megvitatták az mszmp központi bizottsága 1987. november 11-i állásfoglalása alapján a pártszervezetekben, és a tudományos alkotóműhelyekben az ideológiai kérdésekről folyó viták elvi, és módszertani kérdéseit. /mti/

li ie
18.09 211287 0674

Tm

--

sb0050 4 130 mtib1051

a legujabb gorbacsov-kötet magyarul

1987. december 21. - átalakítás és új gondolkodás címmel megjelent magyarul miheil gorbacsov legujabb, világszerte nagy sikert aratott műve a kossuth és a pallas kiadó közös gondozásában. az szkp kb főtitkárának az új szovjet politikai gondolkodás sajátosságait kifejtő könyve egyidejűleg látott napvilágot a szovjetunióban és az egyesült államokban. a könyv szól az átalakítás forradalmi jellegéről, az új szovjet gazdaság- és társadalompolitikáról, a nyilvánosságról és a demokratizálásról. a szocialista országok, a harmadik világ, a fejlett tőkés országok és külön európa szemszögéből elemzi az új szovjet külpolitika lényegét.

/mti/

li ie

18.10 211287 0694

--

sb0051 4 160 mtib1052 /közönségszolgálat/

könyvdedikálás

1987. december 21. - a világhírű szovjet operaénekes, jevgenyij nyestyerenko tünődés a mesterségről című önéletrajzi kötetét december 22-én, kedden 17 órától dedikálja a budapesti erkell ferenc könyvesboltban /VII., lenin krt. 52./. a művészt - a zeneműkiadó gondozásában megjelent könyvéért - a művelődési minisztérium nívódíjban részesítette. az elismerést a dedikálás helyszínén veszi át az énekes. /mti/

-ri/ka km/li ie

18.11 211287 0453

--

sb0052 4 130 mtib1053 /közönségszolgálat/

takarékpénztári kötvénytombola-sorsolás

1987. december 21. - az országos takarékpénztár által meghirdetett takarékpénztári kötvénytombola hétfőn megtartott sorsolásán a budapesti 2 és fél szobás, erkélyes, 60 négyzetméter alapterületű lakást a 67.125 számú - az otp pest megyei igazgatóságának ócsai fiókjánál kiadott - tombolajegy tulajdonosa nyerte. a nyereményigény a sorsolástól számított 60 napon belül érvényesíthető az otp központ bankágazati főosztályán /budapest, v., münnich ferenc utca 16. sz./. /mti/

li sl/li ie

18.12 211287 0538

--

sb0053 4 130 mtib1054 /közönségszolgálat/

ünnepi kompenetrend

1987. december 21. - a mahart értesíti az utazó közönséget, hogy esztergom-sturovo /párkány/ közötti kompjárat ünnepi menetrendje az alábbiak szerint alakul:

december 24-én sturovoból az utolsó járat 12 órakor indul. december 25-én és 26-án a komp nem közlekedik, 27-től pedig ismét menetrend szerint jár. december 31-én sturovoból az utolsó járat 12 órakor indul, január 1-jén a komp nem közlekedik, január 2-től ismét menetrend szerint közlekedik a kompjárat. /mti/

kf/li sl/li ie

18.15 211287 0524

Taj

--

sb0054 4 130 mtib1055

mszbt ügyvezető elnökség

1987. december 21. - ülést tartott hétfőn a magyar-szovjet baráti társaság ügyvezető elnöksége apró antal elnökletével. a testület tájékoztatót hallgatott meg időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről, a társaság ez évi munkájáról. nagyra értékelték a közelmúltban lezajlott szovjet-amerikai csúcstalálkozó eredményeit. megállapították, hogy a közepes és rövidebb hatótávolságú rakéták tetszámolásáról szóló szerződés megfelel minden nép érdekének, növeli a biztonság szintjét nemcsak Európában, hanem a világ más részein is. a magyar-szovjet barátsági mozgalom aktivistái egyetértettek azzal, hogy a találkozáson történelmi jelentőségű lépésre került sor, amely jótékonyan hat a politikai légkörre, növeli az államok közötti kölcsönös bizalmat. megállapították: az aláírt megállapodás a szovjetunió kommunista pártja és a szovjetunió kormánya következetes békepolitikájának újabb bizonyítéka.

Va

a magyar-szovjet baráti társaság az idén is hozzájárult ahhoz, hogy hazánk lakossága időszerű és reális tájékoztatást kapjon a szovjetunióról, a széles körű magyar-szovjet kapcsolatokról, a sokoldalú együttműködésről. a társaság idei munkájának középpontjában a nagy októberi szocialista forradalom 70. évfordulójáról történő méltó megemlékezés állt.

az mszbt tovább erősítette együttműködését az állami, a társadalmi és tömegszervezetekkel, mozgalmakkal. az eddigi munkaformák mellett a barátsági mozgalom is kereste azokat az újabb lehetőségeket, amelyek segítik a tagcsoportjaiban tevékenykedőket a stabilizációs, a gazdasági és társadalmi kibontakozási feladatok végrehajtásában. a társaság fontos feladatnak tekintette, hogy a maga sajátos eszközeivel segítse a kölcsönös előnyökön nyugvó kétoldali gazdasági együttműködést. kiemelt figyelmet fordított a magyar-szovjet közös vállalatoknál és a szovjetunióval közvetlen gazdasági kapcsolatban lévő vállalatoknál végzett tevékenységére.

La

a társaság is aktívan kivette részét a szovjet kultúra napjai gazdag programjának megrendezéséből.

az ügyvezető elnökség elismerését fejezte ki a társaság tagcsoportjainak, minden aktivistájának az idei évben végzett munkájáért. /mti/

tr km/er ie
18.18 211287 2200

Tm

-.-

sb0055 4 150 mtib1056 /közönségszolgálat/

Időjárás-jelentés

1987. december 21. - a központi meteorológiai intézet jelenti:

az évszakhoz képest enyhe idő

várható időjárás kedd estig:

gyakran változik a felhőzet, északnyugaton szórványosan fordul elő futó eső. az erős északnyugati szél csak átmenetileg mérséklődik. a hőmérséklet csúcstartéke 5-10 fok között lesz. /mti/

18.19 211287 0436

-.-

sb0056 4 130 mtib1057

kítüntetés /duray ferenc/

1987. december 21. - az elnöki tanács duray ferenc tüzoltó ornagynak a belügyminisztériumban végzett eredményes munkássága elismeréseként a vörös csillag érdemrend kítüntetést adományozta. /mti/

gn/tr km er ie
18.22 211287 0252

Tm

-.-

sb0057 4 150 mtib1058 /közönségszolgálat/

állatkerti nyitvatartás

1987. december 21. - a fővárosi állat- és növénykert értesíti a látogatókat, hogy december 23-án 9-től 16 óráig, december 24-én pedig 9-től 14 óráig tartanak nyitva. a pénztár egy órával előbb zár. /mti/

kf/gb sl er ie
18.26 211287 0259

--

sb0058 4 150 mtib1059

hűtőházbővítés mátraterenyén

1987. december 21. - három esztendeje épült hűtőházát 50 vagon fagyasztott áru tárolására alkalmas csarnokkal bővítette a mátrakincse gazdasági társulás mátraterenyén: a zagyvavölgye tsz új hűtőcsarnokát hétfőn adták át rendeltetésének. a 40 millió forintos beruházás költségének 51 százalékát a helyi tsz, a többit a gazdasági társulás másik tagja, a ráckevei aranykalász tsz fedezte.

nógrád megye legnagyobb hűtőházában naponta 2,5-3 vagon zöldséget, gyümölcsöt vagy húsrut képesek lefagyasztani minusz 40 fokra, s mostantól kezdve az exportra kerülő termékek csomagolása is itt történik. a mátraterenye környékén termő gyümölcsöt dolgozzák fel, főleg málnát, fekete és piros ribizlit, szedret, emellett kis mennyiségben étkezési tököt és salátauborkát. vállalnak bértárolást is, jelenleg például a kisvárdai baromfifeldolgozó vállalat, a karancshus és a hungarocoop megbízásából. az új esztendőben 40 millió forintos árbevételre és mintegy 15-20 százalékos tiszta nyereségre számítanak. /mti/

bgy/má st er ie
18.28 211287 1062

Tm

--

sb0059 4 180 mtib1060

fokozták az árvízvédelmi készültséget szigetköznél

1987. december 21. - a vasárnap elrendelt elsőfoku árvízvédelmi készültséget hétfőn másodfokúra fokozták szigetköznél. a kialakult heves árhullám, amely több mint kétméteres áradást okozott, a hétfő délutáni órákban 596 centiméteres dunaremetei vízállással tetőzött, s lassu apadás is kezdődött. az újabb esőzések és hóolvadások hatására azonban újabb árhullám alakult ki az osztrák duna szakaszon, s átmeneti lassu apadás után szigetköznél és a duna egész magyarországi szakaszán tovább emelkedik a vízállás.

a másodfoku készültség figyelőszolgálat fokozását jelenti a rajka és vének közötti folyó szakaszon. árvízvédelmi beavatkozásra továbbra sincs szükség. /mti/

cser/sza st er ie
18.31 211287 0756

--

sb0060 4 160 mtib1061

víz alatti régészeti munkáról tanácskoztak szekszárdon /1.rész/

1987. december 21. - a duna medrében a jövő nyáron kezdődő nagyszabású, rendkívül jelentős régészeti feltárás teendőinek megvitatására hétfőn tanácskozást tartott a magyar tudományos akadémia régészeti bizottsága a szekszárdi béri balogh ádám múzeumban. a szekszárdi múzeum előtt már több mint egy éve láthatók azok a szépen faragott kövek, amelyeket az intézmény szakemberei emeltek ki a dunából bölcske térségében. mint időközben a könnyűbuvárok munkájának eredményeként kiderült, és a mostani tanácskozáson bemutatott fényképek és videofelvételek is bizonyítják, a folyóban nagyméretű erődített épület alapja nyugszik, messze a jelenlegi partoktól. a felszínre hozott többmázsás kövek és római téglák feliratai sokat elárultak erről a rejtélyesnek tartott „bölcskei szikláról”, amely alacsony vízállásnál már több hajó sérülését okozta.

a hazai római kori régészet jeles tudósainak szakmai tanácskozásán, amelyre meghívták a sajtó képviselőit is, bökönyi sándor akadémikus elnökletével először értékelték a már rendelkezésre álló leleteket, eszerint megállapítható, hogy a teljes leletegyüttes, amely a dunánál, a római birodalom határán a 350-es években, ii. constantius császár uralkodása idején épült ugynevezett

Tm

ellenőrd alapja, a tudomány számára kivételesen értékes maradvány. történeti következtetésekre is alkalmat ad, hogy az erődítmény falának aljába a római légiósok beépítettek sok, az egykori aquincumból származó oltárkövet, az eraviscus szentély darabjait. /folyt. köv./

er
18.34 211287 1585

-.-

sb0061 4 160 mtib1062

viz alatti régészeti munkáról tanácskoztak szekszárdon /2.rész/

bóna istvánnak, az mta régészeti bizottsága elnökének javaslatára a több évig tartó, bonyolult feltárás munkáinak sorrendjét úgy határozták meg a tanácskozás résztvevői, hogy még a falak megbontása és az értékes kövek felszínre hozása előtt felméri és lefényképezik az egész épületmaradványt. ehhez különleges technikai beavatkozással ki kell szabadítani a falakat a mederiszap fogságából, ami az erős sodrás miatt csak igen rövid időre lehetséges. a feltérképezést és a leletmentő munkát az mhsz könnyűbuvárainak segítségével végzik el. /mti/

gem st tm er ie
18.36 211287 0639

-.-

sb0062 1 130 mtib1064

ülést tartott a minisztertanács - kormányzóvivői tájékoztató /2. rész/

frank róbert, az mti tudósítója jelenti:

az ülést követő kormányzóvivői tájékoztatón bányász rezsó részletesen szólt /a magyar hírlap kérdésére/ a megemelt összegű ellátásokról, amelyeket az érintettek már 1988 januárjában kézhez kapnak. elmondotta: a hetven éven felüliek és a súlyosan rokkantak nyugdíját 1988-ban 15 százalékkal, de legalább havi 330 forinttal emelik. az évenkénti rendszeres nyugdíjemelés keretében tartozók ellátását további 210 forinttal kell kiegészíteni. a baleseti járadékoknál a kiegészítés összege 100 forint, illetve az úgynevezett negyedik fokozatuaknál havi 210 forint. havonta 330

Tm

forinttal egészül ki a nyugdíj mellett folyósított házastársi pótlék, a nyugdíjas házastárs utáni jövedelem pótlék pedig 180 forintról 390-re emelkedik. döntés született a családi pótlék és az egy gyermekes családok jövedelem pótlékának emeléséről is. a családi pótlék - mint ismeretes - gyermekenként most 400 forinttal növekszik, a gyermek három éves koráig pedig további 100 forinttal. ugyancsak 400 forinttal nő, havi 350 forintról 750-re, az egy gyermek utáni jövedelem pótlék is. a tartósan beteg és a nevelőszülőkhöz kihelyezett állami gondozott gyerek utáni családi pótlék növekedése gyermekenként 500 forint. a gyermekgondozási segély mellett folyósított jövedelem pótlék havi 330 forinttal egészül ki, tehát 930-ra emelkedik, az oktatási intézmények hallgatóinak ösztöndíja pedig havi 210 forinttal nő.

a kormány döntött egyes társadalombiztosítási kérdésekben is. eszerint a munkáltatónak fizetés nélküli szabadságot kell biztosítania a dolgozó részére, ha azt közeli hozzátartozójának otthoni ápolására, vagy saját lakásának magánérs építésére kéri. ennek időtartama a társadalombiztosítási járulék fizetése esetén biztosításban eltöltött időnek számít. a kormány határozott a rokkantsági járadék intézményének bevezetéséről is. ez a teljesen munkaképtelen, családban gondozott személyek részére jár, állampolgári jogon.

széles körű vita bontakozott ki a minisztertanácsban a pályakezdő és a műszaki értelmiség anyagi-erkölcsi megbecsülésének helyzetéről. ennek kapcsán /a magyar rádió kérdésére válaszolva/ a szóvivő bejelentette: a kormány úgy döntött, hogy a pályakezdő értelmiségiek kezdő fizetését 1988. szeptember 1-jével fel kell emelni, vagyis már ekkor el kell érni a bértarifában eredetileg 1991. januárra tervezett mértéket. /folyt. köv./

fr/kö ie
19.08 211287 2483

Tm

-.-

sb0063 1 130 mtib1065

ülést tartott a minisztertanács - kormányzóvivői tájékoztató
/3. rész/

a jövő év szeptemberétől esedékes alpbér-emelést részben a vállalatok saját bérfejlesztési alapjából, részben pedig a költségvetésből fedezik. az innovációs folyamatban részt vevő alkotó műszaki értelmiség helyzetének javítását kiemelt feladatként kezeli a kormány. a műszakiakat nagy arányban foglalkoztató vállalatoknál a jövő évben központi intézkedésekkel rendezik a béreket. az ülésen elfogadták a műszaki alkotói díj alapítására vonatkozó javaslatot, valamint döntöttek arról, hogy a jövőben műszaki főtanácsosi, illetve műszaki tanácsosi cím adományozható vállalati döntés alapján. a kormány a szot-tal és más társadalmi szervekkel közösen kialakított irányelvekben állást foglalt amellett, hogy fel kell hívni a vállalatokat, szövetkezeteket, gazdálkodó egységeket a műszaki értelmiség anyagi és erkölcsi megbecsülésének további fokozatos javítására.

a tudomány doktorainak illetmény-kiegészítése január elsejétől nettó 4000 forint, bruttó 7500 forint lesz - közölte bányász rezső. hasonló mértékű emelést határozott el a minisztertanács az ezt a címet már elért nyugdíjasok számára is. az intézkedés mintegy 1300 személyt érint, 31 tudományág képviselőjét.

a jövőben a magánkereskedők a vendéglőkben, valamint a vendégeknek étkezést is nyújtó panziókban és kempingekben 30, az egyéb panziókban, kempingekben, abc-kisáruházakban, tüzelő- és építőanyag-kereskedésekben 20, az egyéb magánkereskedőknél pedig 15 alkalmazottat lehet foglalkoztatni - válaszolta bányász rezső az mti érdeklődésére. az állami és a szövetkezeti üzletek is akkor adhatók át szerződéses üzemeltetésbe, ha az ott dolgozók létszáma az imént felsorolt kategóriákban nem haladja meg a 30, a 20, illetve a 15 foglalkoztatottat. kedvezőbbé válnak a vállalkozás feltételei az idegenforgalomban, illetve a lakosság ellátása szempontjából jelentős egyéb szakmákban is. /folyt.köv./

fr/kö ie

19.12 211287 2031

Tm

--

sb0064 1 130 mtib1066

ülést tartott a minisztertanács - kormányzóvivői tájékoztató
/4. rész/

az utóbbi hónapok, hetek jelentős belpolitikai eseményeinek nemzetközi sajtóvisszhangjával foglalkozva a kormányzóvivő /az mti külföldi adások szerkesztőségének kérdésére/ elmondta, hogy az utóbbi időszakban mind a szocialista, mind a tőkés országok sajtója élénk érdeklődést tanusított Magyarország iránt. a szocialista országok sajtóorgánumai kivétel nélkül foglalkoztak hazánk gazdasági és társadalmi helyzetével, a reform folyamatával, elsősorban a gazdaság rugalmassá tételére és a lakossági szolgáltatások bővítésére irányuló erőfeszítésekkel. a nyugati polgári lapok bizonyos mértékig bizalmat szavaznak a meghirdetett reformintézkedéseknek, s pozitív hangvételű tudósításokban számoltak be a jövő évben érvénybe lépő új utlevél-rendelkezésekről. a lapok nagy teret szenteltek az országgyűlés ülészakának, a személyi változásokkal kapcsolatban pedig azt hangsúlyozták, hogy a döntések a hatékonyabb kormányzati munkát szolgálják.

a kormány hétfői ülésén foglalkozott az államtitok és a szolgálati titok kérdéskörével is. erre vonatkozott a magyar hírlap kérdése, amelyre válaszolva a szóvivő a jogszabály módosításának indokairól tájékoztatót. mint emlékeztetett, néha gondot okoz az, ha a büntető, a polgári vagy az államigazgatási eljárás során államtitokról, illetőleg szolgálati titokról kell tanuként nyilatkozni. a különböző szintű jogszabályok e területen nem álltak teljes összhangban egymással. a most elfogadott változtatás lényege: az a vezető adhat felmentést a titoktartási kötelezettség alól, aki a szóban forgó adatokat és információkat állam- vagy szolgálati titoknak minősítette. ez a fő szabály, s ez gyakorlatilag a sajtóra is érvényes.

bányász rezső a magyar nemzet érdeklődésére beszélt a jelenlegi társadalmi közérzetről. rámutatott: a társadalom közhangulata talán az ország valós helyzete által indokoltnál is borúlátóbb, rosszabb. a kritikai észrevételeknek valóságos oka, hogy gazdaságunk, gazdaságirányítási rendszerünk még nem működik megfelelően, és a társadalmi korszerűsítés üteme sem kielégítő. ugyanakkor a szóvivő óvott a türelmetlenségtől, hozzátéve, hogy az elmúlt fél esztendő sem elegendő időt, sem kellő számú alkalmat nem adott még a döntő változásokra. mégis érzik az emberek, hogy valami új elindult, ám az ujnak alkalmat kell adni a kibontakozásra. /folyt.köv./

fr/kö

19.12 211287 2419

Tm

--

sb0065 1 130 mtib1067

ülést tartott a minisztertanács - kormányzóvivői tájékoztató /5. rész/

a szóvivő tájékoztattott arról /a központi sajtószolgálat kérdésére/, hogy az ülésen a miniszterelnök részletesen foglalkozott a kormány előtt álló feladatokkal. választa, milyen irányban kell gazdagítani a kormány munkáját, miként kell fejleszteni munkastilusát. foglalkozott azzal is, miként tervezzék a kormány tevékenységét, hogyan érik el, hogy kevesebb napirendet, de nagyobb alapossgal tárgyaljanak meg, s tevékenységük ne csak a gazdaság fő folyamataira terjedjen ki, hanem több belpolitikai, társadalompolitikai, külpolitikai témát is megvitassanak. a minisztertanács elnöke szövege a kormány ellenőrző funkciójának jobb érvényesüléséről, s mindenek alapjáról, arról, hogy a miniszterek, az egyes tárcavezetők felelőssége is tovább nőjön.

bányász rezsó egy, személyét érintő érdeklődésre /magyar rádió, külföldi adások főszerkesztősége/ is válaszolt, mint mondta: a minisztertanács tájékoztatói hivatala megszűnt, az elkövetkező három hónapban kormánybiztosként azt kell segítenie, hogy létrejöjjön egy olyan kormányzati sajtóhivatal, amely megőrzi mindazt a korábbi tapasztalatokból, ami hasznos volt, és mellőzi a felesleges központi irányítást. előreláthatólag a szóvivő személyében is változás lesz. /mti/

fr/kö 1e
19.24 211287 1321

--

sb0066 4 130 mtib1068

közösségi televízió ujbudán

1987. december 21. - megkezdte adását hétfőn este az ujbudai közösségi kábeltelevízió. a műsort a városközpont mintegy 6000 lakásban láthatják az ott lakók. a program a jövőben is hétfőnként vehető, ismétlés kedd délelőtt és szombat délután lesz. /mti/

dj/gb km/kö 1e
19.27 211287 0310

--

sb0067 4 150 mtib1070

tájékoztató a tatabányai szénbányák szanálásáról - lezárult a szakértői vizsgálat /1. rész/

1987. december 21. - befejeződött a tatabányai szénbányáknál a szanálással kapcsolatos vizsgálat, amelynek megállapításait hétfőn ismertették a szakszervezeti bizalmiak, a vállalat igazgatói tanácsának, párt- és kisz-bizottságainak együttes ülésén. részt vett a megbeszélésen Antalóczy Albert, az MSZMP Komárom megyi bizottságának első titkára, Czipper Gyula ipari miniszterhelyettes és Schallhammer Antal, a bányai ipari dolgozók szakszervezetének titkára is.

Rédei László, a szanáló szervezet vezetője elmondta, hogy a tatabányai vállalat néhány éve súlyos gazdasági nehézségekkel küzd, adóssága felhalmozódott. 1985-től mostanáig több mint hárommilliárd forint rövid lejáratú hiteltartozása, illetve vesztesége keletkezett. valamennyi tartozásának összege meghaladja vagyonának értékét. fizetőképtelenségét számos külső és belső tényező idézte elő. az előbbieket közé tartozik a rendkívül nehéz geológiai adottság: az új széntelepek zöme a karsztvíznívó alatt helyezkedik el, s az ezzel járó vizkiemelés alaposan megrágitja a termelést. az új bányák megnyitásának irreális, feszített üteme ugyanúgy hozzájárult a válsághelyzet kialakításához, mint a szénbányászati ágazat irányításának és szabályozórendszerének ellentmondásossága. a vállalat belső hiányosságai között említette Rédei László a túlzott centralizációt, az ésszerűséget meghaladó kockázatvállalásokat, az adminisztratív létszám magas arányát, valamint azt, hogy sok esetben késtek az alapvető vállalati döntések.

a szanáló szervezet vezetője arról is szólt, hogy a tatabányai vállalat több alkalommal is kapott jelentős állami támogatást gazdálkodásának javítására, de így sem tudta elkerülni a fizetőképtelenséget. ezért a pénzügyminiszter ez év júliusában elrendelte az állami szanálási eljárás lefolytatását. a most elkészült szanálási megállapodási tervezetet - amely magába foglalja a szénbányák fizetőképességének helyreállítására, az eredményes gazdálkodás megteremtésére vonatkozó intézkedéseket is - a pénzügyminisztérium jóváhagyása után írják alá. Rédei László a továbbiakban elmondta, hogy igen szigorú feltételeket szabtak: a tatabányai vállalatnak eddig felgyülemlett adósságát önerőből kell rendeznie, részben felesleges eszközeinek, vagyonának, értékpapírjainak eladásával, részben pedig hitel felvételével. az 1988-90 között keletkező veszteségének rendezéséhez viszont már hozzájárulnak a szanálási alaphoz. /folyt.köv./

ráb/li az/kö 1e
19.41 211287 2541

Tm

--

sb0068 4 150 mtib1071

tájékoztató a tatabányai szénbányák szanálásáról - lezárult a szakértői vizsgálat /2. rész/

1990 után pedig - a bevezetésre kerülő új intézkedések hatására - remélhetően nyereséges lesz a tatabányai bányászkodás.

egyik intézkedés a jelenlegi vállalat szervezetének egyszerűsítése. december végén szétválással megszüntetik a tatabányai szénbányákat, s helyette január 1-jével két vállalatot alapítanak „tatabányai bányák”, „valamint „haldex vállalat”, elnevezéssel. a többi vállalat üzemi részvénytársaság, illetve vegyesvállalat formájában fog továbbmüködni.

az új program szerint olyan bányaművelést alakítanak ki, amellyel csökkenthetik a karsztvíz kiemelését, s ez kedvezően hat majd a szén önköltségére, és nem veszélyeztetni a térség mélységbeli karsztvíz-háztartásának egyensúlyát. az adminisztratív létszámot 15 százalékkal csökkentik, és mérsékelik a kulturális és sportkiadásokat is.

czipper gyula miniszterhelyettes arról szólt, hogy a szanálási eljárásnak volt egy olyan fázisa is, amikor a tatabányai bányák azonnali bezárását javasolták. gondos számítások után azonban az a vélemény alakult ki, hogy a tatabányai szénre az országnak a távlatokban is szüksége van. az itt termelt szén - még veszteségesen is - olcsóbb, mint az importból származó tüzelőanyag. ezért segíti a vállalat kibontakozási programjának megvalósítását a szanálási szervezet jelentős összeggel, a bankok pedig kedvezményes hitellel.

a vállalat dolgozói közül is többen felszólaltak, és kifogásolták a szanálási tervet egyes pontjait. végül is a bizalmi testület szavazással fejezte ki egyetértését a szanálási megállapodással. /mti/

ráb/li az/kö ie
19.45 211287 1742

Tm

-.-

sb0069 4 150 mtib1073

sok a baleset

1987. december 21. - a nap közben feltámadt erős szél sokfelé okozott balesetet a fővárosban. a bajza utca és a gorkij fasor kereszteződésében kidőlt egy fa, s ráesett egy kisgyermekre, aki ennek következtében súlyos sérüléseket szenvedett. a budakeszi uton a szél kicsavart egy fát, ami egy mentőkocsira zuhant; szerencsére személyi sérülés nem történt. ugyancsak a szél miatt a Lenin körut egyik épületéről egy zászlótartó rud törött le, s egy személy életveszélyesen megsérült.

dr. andics lászló, az országos mentőszolgálat főorvosa az mti ügyeletesének elmondta: forgalmukon meglátászik, hogy megkezdődött a téli szünet, viszonylag sok gyereket szállítottak a mentők kórházba kisebb-nagyobb sérülésekkel. az iskolai szünetben a szokásosnál jóval több az utakon felügyelet nélkül őgyelgő gyerek; a felnőttek felelőssége, hogy ne érje őket baleset.

a hétfő fekete krónikájához tartozik, hogy reggel a gazdagréti lakótelepen, a torbágy utcában egy ötödik emeleti lakásból kiesett fiber ádám 10 éves kisgyerek; agyrázkódást és hasi zúzódásokat szenvedett. a mentők a heim pál kórházba szállították, már túl van az életveszélyen. /mti/

bi/kö/li ie
21.05 211287 1187

-.-

sb0070 4 180 mtib1077

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1987. december 21. -

sb0001 lakások volt állami gondozottaknak
sb0002 kezdeményező előjáróságok baranyában
sb0003 stabilizálta gazdálkodását a kaposvári cukorgyár
sb0004 csucstechnológia a váci taurusban
sb0005 vegyesvállalat termékcsomagolásra
sb0006 módosul az ikr termelési szerkezete
sb0007 jó minőségű tüzelő szalmából
sb0008 humuszgyártó giliszták
sb0009 szilveszteri televízió- és rádióműsorok
sb0010 új gépjármű kárbejelentési lehetőségek az áb-nál
sb0011 az ipari szövetkezetek országos tanácsának ülése /gyh/
sb0012 a termelőszövetkezetek országos tanácsának ülése /gyh/

Tm

sb0013 németh miklós a szovjetunióba utazott
 sb0014 szabó józsef temetése
 sb0015 a locomotiv tourist jövő évi ajánlatai
 sb0016 az üzletek ünnepi nyitva tartása
 sb0017 a totó-lottó kirendeltségek nyitva tartása
 sb0018 időjárás-jelentés /1. rész/
 sb0019 a környező országok időjárása
 sb0020 időjárás-jelentés /2. rész/
 sb0021 a termelészövetkezetek országos tanácsának ülése /1. rész/
 sb0022 a termelészövetkezetek országos tanácsának ülése /2. rész/
 sb0023 a termelészövetkezetek országos tanácsának ülése /3. rész/
 sb0024 világlistán a budai vár és hollókő
 sb0025 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0026 balesetek
 sb0027 kitüntetés /tamás lászlóné/
 sb0028 markos istván temetése
 sb0029 heinrich böll-megemlékezés szentesen
 sb0030 a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozata
 sb0031 hójelentés
 sb0032 mozitörténeti kiállítás győrött
 sb0033 az ipari szövetkezetek országos tanácsának ülése /1. rész/
 sb0034 az ipari szövetkezetek országos tanácsának ülése /2. rész/
 sb0035 végső bucsu földvári aladártól
 sb0036 pénzt minden áron - bűnügyi kiállítás
 sb0037 a magyar nemzeti bank árfolyamai /1. rész/
 sb0038 ülést tartott a minisztertanács - kormányzóvivő táj. /1./
 sb0039 verebes károly temetése
 sb0040 a magyar nemzeti bank árfolyamai /2. rész/
 /folyt.köv./ 11/11
 21.13 211287 1909

-.-

sb0071 4 180 mtib1078

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 megyei tanácsülések - új tanácselnök fejér megyében /1./
 sb0042 megyei tanácsülések - új tanácselnök fejér megyében /2./
 sb0043 pedagógiai pályázat - eredményhirdetés /1. rész/
 sb0044 pedagógiai pályázat - eredményhirdetés /2. rész/
 sb0045 megyei tanácsülések - új tanácselnök fejér megyében /3./
 sb0046 magyar-olasz vegyesvállalat sajtótájékoztatója
 sb0047 műhely 67-87 - fotókiállítás debrecenben
 sb0048 megalakult a magyar közúti fuvarozók egyesülete
 sb0049 ideológiai tanácskozás
 sb0050 a legújabb gorbacsov-kötet magyarul
 sb0051 könyvdedikálás

Tm

sb0052 takarékpénztári kötvénytombola-sorsolás
 sb0053 ünnepi kompenetrend
 sb0054 mszbt ügyvezető elnökség
 sb0055 időjárás-jelentés
 sb0056 kitüntetés /duray ferenc/
 sb0057 állatkerti nyitva tartás
 sb0058 hűtőház bővítés mátraterenyén
 sb0059 fokozták az árvízvédelmi készültséget szigetköznél
 sb0060 víz alatti régészeti munkáról tan. szekszárdon /1. rész/
 sb0061 víz alatti régészeti munkáról tan. szekszárdon /2. rész/
 sb0062 ülést tartott a minisztertanács /2. rész/
 sb0063 ülést tartott a minisztertanács /3. rész/
 sb0064 ülést tartott a minisztertanács /4. rész/
 sb0065 ülést tartott a minisztertanács /5. rész/
 sb0066 közösségi televízió újpesten
 sb0067 tájékoztató a tatabányai szénbányák szanálásáról /1. rész/
 sb0068 tájékoztató a tatabányai szénbányák szanálásáról /2. rész/
 sb0069 sok a baleset
 sb0070 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0071 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztette: kálmán sándor

császár tibor

izsák erika

/mti/ 11

- v é g e -

21.19 211287 1719

Tm

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1987. december 22.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

előkészületek az új lakások jótállására /1. rész/

1987. december 22. - az építésügyi és városfejlesztési minisztérium az érintett tárcákkal, országos főhatóságokkal, társadalmi szervezetekkel és a nagy lakásépítő vállalatokkal egyeztetve irányelvekben foglalta össze az új lakások három éves jótállásával összefüggő vállalati teendőket: a jótállási szabályzat elkészítésének és a jótállási jegyek kiadásának legfontosabb tudnivalóit. Kozma Tamás, az igazgatási és jogi főosztály helyettes vezetőjének tájékoztatása szerint az észrevételek tulnyomó részét felhasználták az irányelvek elkészítésénél, s csupán azokat a javaslatokat mellőzték, amelyek a kötelező jótállásról szóló minisztertanácsi rendeletben foglaltakat meghaladó kötelezettségek előírását célozták. Egyebek között a jogszabály nem írt elő jótállási kötelezettséget a lakás- és épületfelújításra, s nem foglalkozott a félkész házakkal sem, tehát az irányelv sem térhetett ki ezek általános szabályozására. Ám annak nincs akadálya, hogy a kivitelező saját szabályzatában önként vállaljon garanciális felelősséget az ilyen részmunkákért. Hasonlóképpen elvetették azokat a javaslatokat is, amelyek minták, formanyomtatványok vagy ágazati szabvány kiadását kérték, mert ilyen egységesítést a minisztertanácsi rendelet jogalkotói sem tartottak szükségesnek.

a minisztertanácsi rendelet melléklete több mint 30 tételben sorolja fel az új lakásoknak és lakóházaknak a hároméves kötelező jótállásba bevont épületszerkezeteit, berendezéseit. Ilyen egyebek között a szőnyegpadló, a radiátor, a kád és más felszerelés is, amelyre eddig nem volt jótállás. az építési vállalkozóknak is

